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  ًاعط تفسٌراً علمٌا : 
 لوجود الأقراص الؽضروفٌة بٌن الفقرات المنفصلة . عدم احتكاك الفقرات مع بعضها : -

 بسبب ؼٌاب الجاذبٌة مما ٌقلل الضؽط على الفقرات . سم ( فً الفضاء : 5.5ٌزداد طول رواد الفضاء )  -

 . ثقب فقري -4-توء شوكً ن -3-ٌن جانبٌٌن نتوئ -5-جسم الفقرة  -1 الفقرة : أقسام -

 قناة فقرٌة ٌسكنها النخاع الشوكً .ماذا ٌنتج عن تتالً الثقوب الفقرٌة ؟  -

 القفص الصدري .مام مع عظم القص ؟ ماذا ٌنتج عن ارتباط الأضلاع من الخلؾ مع العمود الفقري ومن الأ -

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 لأنها لم تتصل مع عظم القص . ئبة ؟تسمٌة الضلعٌن الأخٌرٌن من كل جانب بالأضلاع السا -

 عظام القحؾ ثابتة لا تتحرك ؟ -

 . ( قفوي 5 –صدؼً  5 –جداري  5 –جبهً  5( )  8لأنها تتصل مع بعضها بمفاصل ثابتة عددها ) 

 . لتسهٌل عملٌة المضػ والنطق ثابتة ما عدا الفك السفلً متحرك ؟عظام الوجه  -

 لدماغ الرضٌع بالنمو .لتسمح وجود فتحات عظمٌة عند الرضٌع :  -

 . لوجود الروابط الوثٌقة بٌن أملاح الكالسٌوم ومادة العظمٌن عظام بالصلابة والمتانة ؟تمتاز ال -

 لأن المفاصل الموجودة بٌنها ثابتة عظام القحؾ ؼٌر متحركة ؟  -

 لتمر منها الأوعٌة الدموٌة والأعصاب إلى داخل العظم وجود ثقوب على جسم العظم ؟ -

 ( : فقرة 33العمود الفقري عدد فقراته )  -

 

 ٌةعصعص عجزٌة قطنٌة ٌةظهر رقبٌة

7 15 5 5 4 

 فقرات ملتحمة فقرات منفصلة

 السلامٌات ( – 5مشط الٌد  – 8الٌد ) رسػ الٌد  الكعبرة ( -الساعد ) الزند   العضد الطرؾ العلوي 

 (السلامٌات – 5مشط القدم  – 7القدم القدم ) رسػ  الظنبوب (  -الساق ) الشظٌة  الفخذ الطرؾ السفلً 

 الوظٌفة الموقع 

 ٌمنع انثناء الساعد للخلؾ نهاٌة عظم الزند العلوي النتوء المرفقً

 ٌمنع انثناء الساق للأمام فً مفصل الركبة عظم الرضفة

 الهٌكل العظمً

 هٌكل محوري

                

 هٌكل طرفً

                
هٌكل الرأس 

 والجمجمة

                

 عظام القحؾ

 عظام ( 8) 
 عظام الوجه

 عظم ( 14) 

طرفان علوٌان 

ٌرتبطان بالجذع بـ 

 الزنار الكتفً

طرفان سفلٌان 

ٌرتبطان بالجذع بـ 

 الزنار الحوضً

                

 هٌكل الجذع

                

العمود 

 الفقري

 الأضلاع

( ضلع  24) 

) 

 عظم القص

                

 الهٌكل العظمً
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 عظمً لوح الكتؾ من الخلؾ ( –الكتفً : ) عظمً الترقوة من الأمام  ارالزن -
 عظمً الورك ( –عظمً العانً  –عظمً الحرقفة  الحوضً : ) ارالزن

 ار الحوضً مع عظمً العجز ؟ الحوضتباط عظام الزنماذا ٌنتج عن ار -

  : ًاذكر وظٌفة كل مما ٌل 
 . العمود الفقري : ٌحمً النخاع الشوكً -1
 . عظام القحؾ : تحمً الدماغ -5
 . عظام الوجه : تحمً بعض الحواس -3
 . حماٌةعظام الحوض : تإمن للأحشاء بعض ال -4

  الأقسام الخارجٌة للعظم الطوٌل : -
 قسم متوسط بٌن المشاشتٌن ) جسم العظم (  -الطوٌل ) مشاشتان (  نهاٌتان منتفختان للعظم -
 .) نتوء ( تستند علٌه الأربطة والعضلات  -

  : ًحدد موقع كل مما ٌل 
 . سفنجًقناة المركزٌة والنسٌج العظمً الإنقً العظم : ٌوجد داخل ال -1
 .المركزٌة : فً العظم الطوٌل  القناة -5
 .نسٌج عظمً كثٌؾ : ٌلً السمحاق وٌشكل البنٌة الأساسٌة للعظم الطوٌل  -3
 .السمحاق : تؽطً جسم العظم  -4
 . ٌستر المشاشتٌنالنسٌج الؽضروفً :  -5
 .سفنجً : ٌوجد فً المشاشتٌن النسٌج العظمً  الإ -6

 ي عملاً مٌكانٌكٌاً محدداً .هً مناطق اتصال العظام مع بعضها البعض وتإد المفاصل : -

 

 

 

 

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 . بسبب تعظّم ؼضارٌؾ النمو ؟  سنة 18ٌتوقؾ النمو الطولً فً سن الـ  -

 الدم : لعظمً دور فً تكوٌن خلاٌاللهٌكل ا -

 لأن نقً العظم الموجود داخل العظام ٌولد كرٌات الدم الحمراء والبٌضاء والصفٌحات الدموٌة .

 الوظٌفة الموقع  

 ٌسهم فً تحرٌك العظم ٌصل بٌن العضلات والعظام الوتر

ٌربط العظام ببعضها وٌقوي من اتزان  على جانبً المفصل الرباط

 المفاصل وحركتها

 متى ٌتوقؾ  الوظٌفة الموقع 

بٌن المشاشتٌن وجسم  ؼضارٌؾ النمو

 العظم

وقؾ عن النمو فً سن الـ ٌت النمو الطولً

 سنة 18

النمو العرضً وٌشكل الدشبذ  ٌؽطً جسم العظم السمحاق

العظمً تصل بٌن طرفً العظم 

 المكسور

 ٌبقى مستمراً فً النمو

 المفاصل

                

 ثابتة

 لا تسمح بأي حركة

 اصل عظام القحؾمف

                

 متحركة

 تسمح بحركة واسعة

 الكتفً يالمفصل العضد

 

 نصؾ متحركة

 تسمح بحركة محدودة

 مفاصل العمود الفقري
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 للهٌكل العظمً دور فً الحماٌة :  -

 . لأنه تسكنه بعض أعضاء الجسم كالقلب والعٌون

 للهٌكل العظمً دور فً التخزٌن : -

 .لأن العظام تعد مخزناً احتٌاطٌاً للكالسٌوم 

 أبو القاسم الزهراوي اخترع الجبٌرة الجبسٌة وطاولة لرد الخلوع . ملاحظة : -

 

 

 

 

 

 

 : خواص العضلات  
 .قابلٌة التنبٌه : استجابة العضلة للتنبٌه   -1

 .ٌبقى حجمها ثابتاً  –تزداد صلابتها  –ٌزداد قطرها  –خاصٌة التقلص : ٌقصر طولها  -5

 .بقوة ما وتعود إلى وضعها الطبٌعً بزوالها فٌها خاصٌة المرونة : ٌزداد طول العضلة عند التؤثٌر  -3

 . المقوٌة : وهً محافظة بعض عضلات الجسم على تقلصها لمدة طوٌلة من الزمن دون بذل أي جهد -4

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 . تسمٌة العضلات المخططة بالهٌكلٌة : لأنها ترتبط بعظام الهٌكل العظمً -1

 . وجد فً أحشاء الجسمتسمٌة العضلات الملساء بالحشوٌة : لأنها ت -5

 .بقاء الرأس منتصباً فً أثناء الٌقظة : لأن عضلات الرقبة تمتاز بخاصٌة المقوٌة العضلٌة  -3

 .بقاء الفك السفلً مرتفعاً : لأن عضلات الفك السفلً تمتاز بخاصٌة المقوٌة العضلٌة  -4

 . اهتم لٌوناردودافنشً بدراسة العلاقة بٌن البنٌة والوظٌفة فً الجسم البشري -

 

 

 

 

 

 

 

 الشق الخلفً ) القائم ( (  –رولاندو  –أكبر أقسام الدماغ حجماً علٌه ثلاثة شقوق هً ) سٌلٌفٌوس  المخ : -1

 فص قفوي (  –فص صدؼً  –فص جداري  –تحدد هذه الشقوق المخ إلى أربعة فصوص هً ) فص جبهً 

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 ساحة سطح المخ .كثرة التلافٌؾ على سطح المخ : لتزٌد من م -

 العضلات

 ء حشوٌةملسا

 لا ارادٌة

 لونها أبٌض

 استجابتها بطٌئة

 ( عضلات جدار المعدة والأمعاء) 

                

 مخططة حمراء

 

 ارادٌة هٌكلٌة

 استجابتها سرٌعة

 ( عضلة العضد) 

 لا ارادٌة

 استجابتها منتظمة

 ( عضلة القلب) 

                

 الجهاز العصبً

 المركزيالجهاز العصبً 

                

 الجهاز العصبً المحٌطً

 

 الأعصاب

                

 الدماغ العقد العصبٌة

 البصلة –المخٌخ  –المخ 

                

 النخاع الشوكً

 العضلات

                

 الجهاز العصبً

                

  السٌسائٌة
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ة بٌنهما فص متوسط دودي ٌتمٌز بوجود خٌكتلة عصبٌة لونها رمادي ٌتكون من نصفً كرة مخٌ المخٌخ :  -5

 أثلام على سطحه .

حلقٌة ومن الأسفل بالنخاع بنٌة عصبٌة شكلها مخروطً تتصل من الأعلى بالحدبة ال البصلة السٌسائٌة :  -3

 .الشوكً

 ابتداءً من البصلة السٌسائٌة وانتهاءً بالفصان الشمٌان :رتب أقسام الوجه السفلً للدماغ  -

 الفصان الشمٌان ( –تصالب العصبٌن البصرٌٌن  –السوٌقتان المخٌتان  –الحدبة الحلقٌة  –) البصلة السٌسائٌة     

 قارن بٌن الجسم الثفنً ومثلث المخ من حٌث الموقع والوظٌفة : -

 الوظٌفة قعالمو 

 تصل نصفً الكرة المخٌة ببعضها ق الأمامً الخلفً للمخقاع الش الجسم الثفنً 

 تصل نصفً الكرة المخٌة ببعضها مخلتحت الجسم الثفنً ل مثلث المخ

 

تكون المادة الرمادٌة محٌطٌة التوضع فً المخ والمخٌخ ومركزٌة التوضع فً البصلة السٌسائٌة والنخاع  ملاحظة : -
 ة فً المخ والمخٌخ ومحٌطٌة فً البصلة السٌسائٌة والنخاع الشوكً .الشوكً بٌنما المادة البٌضاء تكون مركزٌ

 ٌوجد فً الدماغ أربعة تجاوٌؾ تسمى بطٌنات الدماغ ٌملإها سائل دماؼً شوكً . -
النخاع الشوكً : حبل أبٌض طوٌل أسطوانً الشكل علٌه انتفاخات رقبً وقطنً ٌسكن القناة الفقري ٌتصل من  -

 نتهائً .ٌة القناة الفقرٌة ٌدعى الخٌط الإوٌنتهً برباط ضام ٌثبته فً نهاالأعلى بالبصلة السٌسائٌة 

  : ًحدد موقع كل مما ٌل 
 تقع فً مركز النخاع الشوكً على امتداده .: قناة السٌساء  -1
 محٌطٌة التوضع . المادة البٌضاء : -5
 مركزٌة التوضع تؤخذ شكل فراشة . المادة الرمادٌة : -3

 ثلم خلفً ضٌق وعمٌق . -5-ثلم أمامً متسع وقلٌل العمق  -1-ان ٌوجد على النخاع الشوكً ثلم -
 حماٌة الدماغ والنخاع الشوكً :  -

 تحمً الدماغ وعظام العمود الفقري تحمً النخاع الشوكً . عظام القحؾ : -1
 رتٌب من الخارج نحو الداخل : وهً على الت السحاٌا : -5

 ً للتجاوٌؾ العظمٌة والقحفٌة .لداخلؼشاء خارجً ثخٌن قاسً ٌلتصق بالسطح ا الأم الجافٌة : -1
 .ؼشاء هش ٌتكون من نسٌج ضام رخو ٌملإه سائل دماؼً شوكً خارجً  الؽشاء العنكبوتً : -5
 وعمق بالدماغ والنخاع الشوكً وٌؽذٌهما .ؼشاء رقٌق ؼنً بالأوعٌة الدموٌة ٌلتصق بقوة  الأم الحنون :  -3
العصبٌة من  ئٌة تمتص الصدمات وتحمً المراكزوظٌفته : ٌشكل وسادة ما السائل الدماؼً الشوكً : -4

 الانضؽاط وله نوعان :
 . ٌملأ فراؼات الؽشاء العنكبوتً خارجً :  - أ

 ٌوجد فً بطٌنات الدماغ وقناة السٌساء . داخلً :  - ب
 وٌتؤلؾ من خلاٌا عصبٌة  ) عصبونات ( وخلاٌا الدبق العصبً تدعم العصبونات وتحمٌها .:  النسٌج العصبً -

 واحدة لكل مما لً :  اذكر وظٌفة 
 تستقبل التنبٌه وتنقله إلى داخل جسم الخلٌة العصبٌة  . التفرعات الشجٌرٌة : -1
 ٌنقل التنبٌه بعٌداً عن جسم الخلٌة العصبٌة . المحوار : -5

  : ًحدد موقع كل مما ٌل 
 فً نهاٌة المحوار . التفرعات الانتهائٌة : -1
 فً نهاٌة التفرعات الانتهائٌة . الأزرار : -5
 ٌحٌط بمحوار الخلٌة العصبٌة . النخاعٌن وؼمد شوان : ؼمد -3

 : اختر الاجابة الصحٌحة 
 ؼمد أبٌض صدفً ٌتركب من مادة دهنٌة فوسفورٌة تعطً المادة البٌضاء لوناً أبٌض ) ؼمد النخاعٌن ( . -1
 ؼمد هٌولً شفاؾ ٌعد مكوناً من خلاٌا شوان ) ؼمد شوان ( . -5
 بؽمد النخاعٌن أو ؼمد شوان ) اللٌؾ العصبً ( . خٌط مكون من محوار طوٌل ٌكون محاطاً  -3
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 حالة التنبٌه التً تنتقل على طول اللٌؾ العصبً ) السٌالة العصبٌة ( . -4
 ( . أزرار –محوار  -جسم الخلٌة  -لسٌالة العصبٌة ضمن العصبون : ) استطالات هٌولٌة رتب اتجاه تنقل ا -

 العصبً :  وظائؾ الجهاز 
 .وري والافعال الارادٌة ومركز الذاكرة والتعلم والخبرة : مركز الاحساس الشعالمخ  -1

 الباحة البصرٌة الباحة السمعٌة  الاحساسات العامة الباحة المحركة الباحة

أمام شق  الموقع

 رولاندو

خلؾ شق رولاندو فً 

 الفص الجداري 

 فً الفص القفوي فً الفص الصدؼً

لها دور فً  الوظٌفة

 تحرٌك الجسم

حساس لها دور فً الا

 الجسمً

تستقبل وتفسر السٌالة 

العصبٌة القادمة من 

 الأذنٌن

تستقبل وتفسر السٌالة 

العصبٌة القادمة من 

 العٌنٌن

 

المسإول عن توازن الجسم أثناء الحركة والسكون عن طرٌق تنسٌق التقلصات العضلٌة  وٌسهم فً  المخٌخ : -5
 ..... ضبط الفعالٌات العضلٌة السرٌعة كالجري والعزؾ الموسٌقً

المادة البٌضاء : طرٌق لنقل السٌالة العصبٌة  ، المادة الرمادٌة : مركز لكثٌر من الأفعال  البصلة السٌسائٌة : -3
 وحركات المضػ والبلع.ات بصلٌة (مثل حركات التنفس ووقؾ حركات القلب وافراز اللعاب اللاإرادٌة ) منعكس

مثل الة العصبٌة  ، المادة الرمادٌة : ) المنعكسات الشوكٌة ( المادة البٌضاء : طرٌق لنقل السٌ الشوكً : النخاع -4
 .المشً اللاشعوري وافراز العرق 

 الانعكاسٌة عند الوخز بشوكة : رتب مسار السٌالة العصبٌة فً الحركة  -
 عصبون محرك  -ٌة للنخاع الشوكً عصبون واصل فً المادة الرماد -عصبون حسً  -) مستقبل حسً 

 . ( العضو المنفذ -
 عصبون حركً( -عصبون واصل  -ة ثلاثة أنواع من العصبونات :)عصبون حسً القوس الانعكاسٌٌشارك فً  -

 

 

 

 

 

 

 

 

حبال بٌضاء مختلفة الأطوال والأقطار ٌتكون العصب من عدد من الألٌاؾ العصبٌة المجتمعة مع  الأعصاب : -5

مع الحزم نسٌج ضام ٌحوي أوعٌة بعضها البعض على شكل حزم ٌحٌط بكل حزمة ؼلاؾ الحزمة الضام  ٌج

 دموٌة ٌحٌط بالعصب ؼمد ثخٌن ٌسمى ؼمد العصب .

شفع تتصل بالدماغ وتتوزع فً أنحاء الرأس عدا العصب العاشر ) الرئوي  15عددها  الأعصاب الدماؼٌة : -6

 المعدي ( الذي ٌصل إلى الأحشاء .

نحاء الجسم ٌبدأ كل عصب شوكً شفع تصل النخاع الشوكً بمختلؾ ا 31وعددها  الأعصاب الشوكٌة : -7

 خلفً حسً علٌه عقدة شوكٌة . -5-أمامً محرك  -1-بجذرٌن 

  : ًماذا ٌنتج عن كل مما ٌأت 
 قطع الجذر الخلفً لعصب شوكً : فقدان الحساسٌة فً المنطقة المتصلة بالعصب . -1

 قطع الجذر الأمامً لعصب شوكً : شلل فً المنطقة المتصلة بالعصب . -5

 شوكً : شلل وفقدان الحس فً المنطقة المتصلة بالعصب .قطع العصب ال  -3

 الجهاز العصبً المحٌطً

 ٌقسم وظٌفٌاً 

 ً ) إرادي(مسج

 الأعصاب

 اتً ) لا إرادي (ذ

 

 جملة قرب ودٌة جملة ودٌة
 أعصاب دماؼٌة

 شفع ( 12) 

 أعصاب شوكٌة

 شفع ( 31) 
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 : ًتقسم الأعصاب وظٌفٌا 
 من أعضاء الحس إلى المراكز العصبٌة مثل العصب البصري . الحسٌة تنقل السٌالة العصبٌة حسٌة : -1

 .للسانًلمنفذة مثل العصب المحرك االعصبٌة إلى الأعضاء االحركٌة من المراكز تنقل السٌالة العصبٌة  حركٌة : -5

 باتجاهٌن متعاكسٌن مثل الأعصاب الشوكٌة . الحسٌة والحركٌة تنقل السٌالة العصبٌة مختلطة : -3

  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 لأنه ٌتحكم بالوظائؾ الإعاشٌة بالجسم من دون تدخل المخ .تسمٌة الجهاز الذاتً بالجهاز الإعاشً :  -

 شكل متعاكس وآلٌة انعكاسٌة ) لا إرادٌة ( هما : ٌتؤلؾ الجهاز الإعاشً من جملتٌن عصبٌتٌن تعملان ب -

 الجملة الودٌة والجملة قرب الودٌة تتكون الجملتان من مراكز عصبٌة وعقد عصبٌة وأعصاب مرتبطة بها .

 نما تعمل الجملة شبه الودٌة على تضٌٌق حدقة العٌن .ٌالجملة الودٌة توسع حدقة العٌن ب مثال :

 

 

 

 

 

  ًاعط تفسٌراً علمٌا : 
تعد كل من الؽدة العرقٌة والدمعٌة واللعابٌة .... خارجٌة الإفراز : لأنها تصب مفرزاتها إلى الوسط الخارجً  -1

 عبر قنوات مفرؼة بمعزل عن مجرى الدم .

تعد الؽدد الدرقٌة والكظرٌة والنخامٌة .... داخلٌة الإفراز : لأنها تصب مفرزاتها مباشرةً فً مجرى الدم أو  -5

 نوات .اللمؾ بدون ق

ٌعد البنكرٌاس والخصٌتان والمبٌضان ؼدد مختلطة : لأنها تتؤلؾ من نوعٌن من الخلاٌا بعضها داخلً الإفراز  -3

 وبعضها خارجً الإفراز .

 اضطرابات فً عمل الؽدة وظٌفة الهرمون الهرمون الموقع اسم الؽدة 

على الوجه  النخامٌة

 السفلً للدماغ

 (ز الهرمون فً سن مبكرة ) القزامة نقص إفرا  نمو العضلات والعظام هرمون النمو

 العملقة (ادة إفراز الهرمون فً سن مبكرة )زٌ 

 زٌادة إفراز الهرمون فً سن البلوغ 

 (ٌر متناسق لعظام الوجه والأطراؾ ) تضخم ؼ

تحٌط بالحنجرة  الدرقٌة

 أعلى الرؼامى

 التٌروكسٌن

 

 الكالسٌتوتٌن

انتاج الطاقة وتنظٌم درجة 

  الحرارة

زٌادة ترسٌب الكالسٌوم فً 

 العظام

زٌادة هرمون التٌروكسٌن : زٌادة فً انتاج 

 الطاقة ونقص فً الوزن

نقص هرمون التٌروكسٌن : عدم القدرة على 

 مقاومة البرد وزٌادة فً الوزن

جارات 

 الدرقٌة 

أربع ؼدد تلتصق 

بالسطح الخلفً 

 للؽدة الدرقٌة

ً تنظٌم نسبة الكالسٌوم ف الباراثورمون

الدم وبخروج الكالسٌوم 

 من العظام إلى الدم

 زٌادة إفراز الباراثورمون ) هشاشة العظام (

 

 نقص إفراز الباراثورمون ) التكزز العضلً (

جزر 

 لانؽرهانس

فً مؤخرة 

 المعثكلة

 الأنسولٌن

 

 

 

ٌخفض نسبة سكر الدم 

عند ارتفاعه بتحوٌله إلى 

ؼلٌكوجٌن وتخزٌنه فً 

  لعضلاتالكبد وا

 نقصه ٌؤدي إلى مرض السكري

 أنواع الؽدد فً جسم الإنسان

                

 ؼدد خارجٌة الإفراز
 مفتوحة (  -) قنوٌة 

                

 ؼدد داخلٌة الإفراز 

 صماء ( – ) لا قنوٌة

 

 ؼدد مختلطة

 

 الؽدد
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ٌرفع نسبة سكر العنب عند  ونالؽلوكاؼ

انخفاضه عن طرٌق تفكٌك 

 الؽلٌكوجٌن فً الكبد 

 قشر الكظر

 لب الكظر

 الكورتٌزول فوق الكلٌتٌن

 

 الأدرٌنالٌن

ٌنظم نسبة ملح الطعام فً 

 الدم

ٌحذر الجسم فً حالات 

 الخوؾ والخطر

 نقصه ٌسبب داء أدٌسون

  - رتساقط فً الشع) 

 وتعب انخفاض ضؽط الدم (وهن  

الؽدة 

 الصنوبرٌة

تنظٌم الساعة البٌولوجٌة  المٌلاتونٌن داخل الدماغ

 فً الجسم

 

 

 ما ٌلً : حدد موقع  

تنتج فً قمم الفروع الهوائٌة فً النباتات أما  الموقع) مواد التنسٌق النباتٌة أو الأوكسٌنات ( مع ذكر الوظٌفة : 

 لة الخلاٌا النباتٌة .الوظٌفة نمو واستطا

 

 عضو حاسة الرإٌا تسكن تجوٌؾ الحجاج فً الجمجمة وتتكون من قسمٌن : العٌن : -

  الأعضاء الملحقة بالعٌن : -1

 : تفرز سائلاً ٌعقم العٌن وٌدفئهاالؽدة الدمعٌة  –: تمنع دخول العرق المتصبب من الجبهة  الحاجبان  -

 . الملتحمة –العضلات المحركة للعٌن  –القوي : تمنع دخول الؽبار والضوءالأهداب الجفون و -

 اختر الإجابة الصحٌحة :  

 ؼشاء جلدي شفاؾ ٌحٌط بكرة العٌن من الأمام : ) الملتحمة ( . -

 اذكر وظٌفة العضلات مع تحدٌد الموقع والنوع :  -

 تحرٌك كرة العٌن فً كل الاتجاهات  وظٌفتها :

لعٌن ومن جهة أخرى على جدران عظم الحجاج وهً ست ترتكز هذه العضلات من جهة على كرة ا الموقع :

 عضلات أربعة مستقٌمة واثنتان منحرفتان وتعتبر من العضلات الهٌكلٌة الارادٌة .

 الأوساط الشفافة -وتقسم إلى قسمٌن : جدار كرة العٌن  كرة العٌن : -2

 :جدار كرة العٌن وٌتألؾ من  - أ

 ا القرنٌة الشفافة وثقب العصب البصري .الطبقة الخارجٌة لونها أبٌض ونمٌز فٌه الصلبة : -1

 تلً الصلبة ؼنٌة بالأوعٌة الدموٌة وظٌفتها إمداد الشبكٌة بالمواد الؽذائٌة والأوكسجٌن . المشٌمٌة : -5

  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 

 جوؾ العٌن مظلم : لأن الوجه الداخلً للمشٌمٌة أسود . -

نها من شخص لآخر فً وسطها فتحة دائرٌة تدعى الحدقة تتسطح المشٌمٌة من الأمام لتشكل القزحٌة تختلؾ ألوا -

 وخلؾ القزحٌة الجسم الهدبً المكون من ألٌاؾ عضلٌة لا إرادٌة وأوعٌة دموٌة .

طبقة حساسة للضوء وتحتوي على العصً والمخارٌط وٌخرج منها ألٌاؾ العصب البصري الذي  الشبكٌة : -3

 خ ونمٌز على الشبكٌة منطقتٌن :ٌتصل بالم

 بسٌط ٌسمى الحفٌرة المركزٌة  تكون مقابل الحدقة فً مركزها انخفاض : خة الصفراءاللط - أ

 تنعدم الرإٌة فً منطقة خروج العصب البصري : لخلوها من الخلاٌا الحسٌة البصرٌة . النقطة العمٌاء : - ب

 العٌن
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 وهً على الترتٌب من الخارج نحو الداخل : الأوساط الشفافة : - ب

) العدسة ( وهً  –الجسم البلوري  –المائً الذي ٌملأ الحجرة الأمامٌة للعٌن  الخلط –القرنٌة الشفافة )  

 .( الخلط الزجاجً وهً كتلة هلامٌة تملأ الحجرة الخلفٌة لكرة العٌن  –عدسة مرنة محدبة الوجهٌن 

 وتحدث بآلٌتٌن ضوئٌة وعصبٌة  آلٌة الرؤٌا : -3

  الآلٌة الضوئٌة : أولاً : -

التحكم بكمٌة الضوء الداخل إلى العٌن وٌكون عن طرٌق توسع الحدقة فً الإضاءة المظلمة وتضٌقها فً 

 . الإضاءة القوٌة

 إن تضٌق الحدقة وتوسعها هو فعل لا إرادي تقوم به العضلات اللاإرادٌة الدائرٌة والشعاعٌة فً القزحٌة  ملاحظة : -

موجود أمام العٌن خٌالاً على الشبكٌة ٌكون حقٌقٌاً وأصؽر منه ٌشكل الجسم البلوري للجسم ال تكون الخٌال :

 .ومقلوب 

بقاء الخٌال ثابتاً على الشبكٌة بالرؼم من اقتراب الجسم وابتعاده : بفضل آلٌة  اعط تفسٌراً علمٌاً : المطابقة :

 المطابقة التً ٌقوم بها الجسم البلوري من خلال تؽٌٌر تحدب وجهه الأمامً .

 ؽٌر تحدب الوجه الأمامً للجسم البلوري فعل انعكاسً لا إرادي بتؤثٌر الجسم الهدبً .ت ملاحظة : -

 الآلٌة العصبٌة : ثانٌاً : -

  دور الشبكٌة : - أ

 العدد تمٌٌز الألوان الإضاءة 

 ملٌون 131 لا تمٌز الضعٌفة العصً

 ملٌون 7 تمٌز القوٌة المخارٌط

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 فً الحفٌرة المركزٌة : لاحتوائها على المخارٌط فقط . تبلػ قوة البصر شدتها

الجسم المرئً بوضعٌته الصحٌحة وٌتم فً ٌفسر المخ السٌالة القادمة من الشبكٌة وٌدرك  المخ  دور المخ : - ب

 الباحة البصرٌة توحٌد الخٌالٌن المرتسمٌن على منطقتٌن متناظرتٌن من الشبكٌتٌن .

الأجسام التً لا  عٌوب الرؤٌة

 اها بوضوحٌر

 العلاج السبب وقوع الخٌال

 مد البصر

 (عالشٌخً ) القد

  قلة مرونة الجسم البلوري بعد سن  خلؾ الشبكة الأجسام القرٌبة

 ( سنة مع  بقاء قطر  55 – 45) 

 العٌن طبٌعٌاً 

عدسات مقربة 

 محدبة

مد البصر 

 (الطمس)

 فً نقص طول المحور الأمامً الخل خلؾ الشبكة الأجسام القرٌبة

 لكرة العٌن أو قلة تحدب الوجه 

 الأمامً للجسم البلوري

عدسات مقربة 

 محدبة

 قصر البصر

 () الحسر

 زٌادة طول المحور الأمامً الخلفً  أمام الشبكة الأجسام البعٌدة 

 لكرة العٌن أو زٌادة تحدب الوجه 

 الأمامً للجسم البلوري

 عدسات مبعدة مقعرة

 

 سبب ندوب وتقرحات فً القرنٌة والإصابة بعدوى الجراثٌم المتنوعة .العدسات اللاصقة ت ملاحظة : -

الحسن ابن الهٌثم : عالم فً الرٌاضٌات والبصرٌات وطب العٌون أثبت حقٌقة أن الضوء ٌؤتً من الأجسام إلى العٌن  -

 أعضائها . لا العكس وإلٌه ٌنسب مبدأ اختراع الكامٌرا وهو أول من شرّح العٌن تشرٌحاً كاملاً ووضّح وظائؾ
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 .عضو السمع والتوازن فً الجسم  الأذن : -

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 عدم وصول الجراثٌم والؽبار إلى داخل الأذن : -

 تمنع دخول الؽبار والجراثٌم .لأن قناة السمع مبطنة بشعٌرات وؼدد تفرز مادة شمعٌة صفراء ) الصملاخ ( 

ٌتؤثر بالاهتزازات الصوتٌة وٌنقلها إلى الأذن  الوظٌفة : –اة السمع الخارجٌة فً نهاٌة قن :الموقع  ؼشاء الطبل : -

 الوسطى 

ؼضروفً مؽطى بطبقة رقٌقة من الجلد علٌه التواءات وظٌفتها تجمٌع الأصوات وتوجٌهها إلى داخل  الصٌوان : -

 الأذن وتحدٌد اتجاه الصوت .

 ؼً الذي ٌإمن لها الحماٌة حجرة صؽٌرة داخل العظم الصد الموقع : الأذن الوسطى : -

السماح للهواء بالدخول والخروج بٌن  الوظٌفة : -بٌن الأذن الوسطى والبلعوم  : الموقع أوستاش : ( نفٌر)  قناة -

 الأذن الوسطى والبلعوم لجعل ضؽط الهواء متساوٌاً على جانبً ؼشاء الطبل للحفاظ على سلامته .

نها تحتوي على عضو خاص ٌسمى المستقبل السمعً الذي ٌضم الخلاٌا القوقعة من أهم أقسام الأذن لأ ملاحظة : -

تنبٌه الخلاٌا الحسٌة السمعٌة عن الحسٌة السمعٌة والذي ٌخرج منه العصب السمعً الذي ٌتصل بدوره مع المخ وٌتم 

 طرٌق الاهتزازات .

 رتّب مسار الاهتزازات بدءاً من الوسط الخارجً وانتهاءً بالعصب السمعً :  -

النافذة  –الركاب  –السندان  –المطرقة  –ؼشاء الطبل  –قناة السمع الخارجٌة  –الصٌوان  –ط الخارجً الوس

 العصب السمعً . –الحلزون  –البٌضٌة 

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 هرتز(  51111 – 51محدود بٌن ) عند الإنسان سماع بعض الأصوات لدى الانسان : لأن مجال السمع ٌتعذر 

 زازات الصوتٌة بشكل كبٌر عندما تصل إلى النافذة البٌضٌة : تتضخم الاهت -

 لأن مساحة ؼشاء النافذة البٌضٌة أصؽر من مساحة ؼشاء الطبل .

 بفتح الفم أثناء سماع الأصوات القوٌة : ٌنصح  -

 لٌتساوى ضؽط الهواء على جانبً ؼشاء الطبل حفظاً على سلامته .

 دور الأذن فً التوازن :  -

 مسإولة عن التوازن أثناء الحركة لأنها مملوءة بسائل ٌتدفق باتجاه معٌن عند تحرٌك الرأس ٌة :القنوات الهلال -1

 .بٌنما تستجٌب القرٌبة والكٌٌس فً الدهلٌز لشدة الجاذبٌة فتحفظ توازننا فً أثناء السكون 

 .ٌرسل العصب الدهلٌزي هذه المعلومات إلى مركز التوازن ) المخٌخ (  ملاحظة : -

 

 ركاب     ة    سندان مطرق

 الأذن

                
 الأذن

                

 الأذن الداخلٌة الأذن الخارجٌة

 

 عظٌمات السمع

                

 قناة          ؼشاء        الصٌوان

 السمع         الطبل                

                

 الأذن الوسطى

 النافذة            قناة         النافذة

 المدورة     نفٌر أوستاش       ضٌةٌالب

                

 القوقعة      القنوات الهلالٌة        الدهلٌز  

 القرٌبة -الكٌٌس      ) الحلزون (       الثلاث     
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عضو حاسة الشم : ٌقسم من الداخل إلى حفرتٌن أنفٌتٌن بواسطة حاجز ؼضروفً لكل حفرة فوهة تصلها  : الأنؾ -

 كما تتصل من الداخل مع البلعوم ونمٌز فً كل حفرة ثلاثة قرنٌات ) زوائد ( وٌبطنها ؼشاء بالوسط الخارجً 

 مخاطً نمٌز فٌه منطقتٌن :

 مكوناته الوظٌفة الموقع 

 أشعار –ؼدد مخاطٌة  –أوعٌة دموٌة  تنفسٌة اسفل تجوٌؾ الأنؾ الأحمرالؽشاء المخاطً 

خلاٌا حسٌة شمٌة لها أهداب تتصل هذه  شمٌة أعلى تجوٌؾ الأنؾ الؽشاء المخاطً الأصفر

الخلاٌا بالعصب الشمً الذي ٌتصل 

 بدوره بالمخ

 

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 طرٌق الفم : ن التنفس عنبتعاد عوالاٌنصح الطبٌب بالتنفس عن طرٌق الأنؾ  -

 لأن الهواء الداخل من الأنؾ إلى الرئتٌن ٌصل دافئاً ورطباً ونقٌاً .

 تضعؾ حاسة الشم فً الزكام :  -

 ٌكون جافاً فً بداٌته وٌصبح كثٌر الرطوبة  فً نهاٌته .لأن الؽشاء المخاطً للأنؾ 

 ة الشم :حل آلٌرتب مرا -

لمادة الؽازٌة والقابلة للتطاٌر فتنحل بالمادة المخاطٌة فتنبه أهداب ٌحمل الهواء الداخل إلى الأنؾ جزٌئات ا 

 الخلاٌا الشمٌة تنبٌهاً كٌمٌائٌاً ٌنتقل هذا التنبٌه إلى العصب الشمً ثم إلى المخ فٌحدث الاحساس بالشم .

فً قوة الشم عند  تفاوت ىرلكائن الحً تزداد قوة الشم لذلك نكلما زاد عدد الخلاٌا الحسٌة الشمٌة عند ا ملاحظة : -

 مختلؾ الكائنات فمثلاً الكلاب قوة الشم عندها أقوى من الانسان .

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 .الأؼذٌة ذات الروائح الشهٌة تسرع عملٌة الهضم : لأن الروائح الشهٌة تزٌد من افراز العصارات الهاضمة 

 

 :  ً حر وله عدة وظائؾكتلة عضلٌة مثبت من ثلثٌه الخلفٌٌن وثلثه الأمام اللسان : -

 ٌحرك الطعام وٌساعد على مضؽه وبلعه وله دور هام بالنطق . –عضو حاسة التذوق 

 أنواع الحلٌمات ووظائفها :  -

 توٌجٌة ( . -كمئٌة  –تحوي براعم ذوقٌة ) كؤسٌة  حلٌمات ذوقٌة : -1

 لها دور لمسً : لأنها لا تحوي براعم ذوقٌة . حلٌمات خٌطٌة : -5

 فً اللعاب .أن تكون قابلة للانحلال  -2- ٌكون تركٌز المادة بدرجة معٌنة  أن -1-شروط التذوق :  -

 مراحل آلٌة التذوق : رتب  -

تنتقل  -ل الخلاٌا الحسٌة سٌالة عصبٌة تشك -ب فتنبه أهداب الخلاٌا الحسٌة تنحل المادة ذات الطعم فً اللعا 

 تذوق فً الفص الصدؼً للمخ فٌحدث احساس التذوق .السٌالة العصبٌة عبر ألٌاؾ الأعصاب الذوقٌة إلى باحة ال

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 تذوق الأطعمة الشهٌة ٌسهل عملٌة الهضم : لأنه ٌسرع من إفراز العصارات الهاضمة . -

 حوي براعم ذوقٌة .ة على السطح السفلً للسان : لأنه لا ٌلا نتذوق الأطعم -

 الأنؾ

                

 اللسان
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  : ًحدد موقع كل مما ٌل 

 السطح العلوي للسان وحوافه . توجد على الحلٌمات : -1

 فً البرعم الذوقً . الخلاٌا الحسٌة الذوقٌة : -5

 

ارة الجسم وٌقسم إلى كساء مرن ٌؽطً أجسامنا ٌإمن الحماٌة من الجراثٌم والؽبار وٌسهم فً تنظٌم حر :الجلد  -

 قسمٌن : 

 خط الدفاع الأول تمنع دخول الجراثٌم وتسرب الماء وتشمل طبقتٌن :  البشرة : -1

 الطبقة السطحٌة خلاٌاها مٌتة متقرنة تتساقط بشكل دوري . - أ

 الطبقة المولدة تولد خلاٌا جدٌدة باستمرار وتنشؤ منها الأشعار والأظافر ولها أهمٌة فً التئام الجروح . - ب

 تحتوي هذه الطبقة على أوعٌة دموٌة تإمن تؽذٌة الجلد وتنظم درجة حرارته . الأدمة : -5

ون البشر بسبب اختلاؾ نسبة صباغ المٌلانٌن الذي تنتجه الخلاٌا المٌلانٌنٌة فً الجلد لون الجلد : ٌختلؾ ل -

فكلما زاد انتاج صباغ المٌلانٌن  أصبح لون الجلد أؼمق وهو ٌحمً الجلد من الاشعاعات الفوق بنفسجٌة 

 الضارة.

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 صباغ المٌلانٌن .شمس تزٌد من إفراز تؽٌر لون الجلد عند التعرض لأشعة الشمس : لأن أشعة ال -

 ملحقات الجلد :  -

تنشؤ من الطبقة المولدة فً قاعدة البشرة وتتؤلؾ من جذر حسً منؽرس فً الأدمة ٌحوي نهاٌات  الأشعار : -1

 .عصبٌة وساق متقرنة تبرز من سطح الجلد وٌلحق بالشعرة ؼدة دهنٌة وعضلة ناصبة 

 ً رإوس الأصابع لحماٌتها .تنشؤ من الطبقة المولدة تؽط الأظافر : -5

 : ًاعط تفسٌراً علمٌا  

 لا نشعر بالألم عند قص الأظافر : لخلو قسمها الظاهر من النهاٌات العصبٌة .

 نشعر بالألم عند قلع الأشعار : لأن جذرا لشعرة ٌحوي نهاٌات عصبٌة .

 صاب الأشعار عند الشعور بالبرد والخوؾ : بسبب تقلص العضلة الناصبة .انت

  د الجلد :ؼد -

وٌلعب العرق ة من الأنابٌب الملتفة تفرز العرق إلى قناة تتصل بسطح الجلد عن طرٌق المسام كب الؽدة العرقٌة : -1

 ٌب الجلد وتخفٌؾ حرارة الجسم .دوراً اطراحٌاً إذ ٌقوم بطرح الماء وبعض الفضلات كما ٌقوم على ترط

 ونعومة الأشعار .رة وتسهم مفرزاتها فً لٌونة الجلد ؼدد تضخ قناتها بالقرب من جذر الشع الؽدد الدهنٌة : -5

 واؾ الجسم المختلفة وحماٌتها .ؼشٌة المبطنة لأجتفرز مواد مخاطٌة لها دور فً ترطٌب الأ الؽدد المخاطٌة :  -3

( فصاً ٌحوي كل  51 – 15من ) ، وتتكون ؼدة تنتج الحلٌب فً فترة الرضاعة بتؤثٌر الهرمونات  ؼدة الثدي : -4

 .داً كبٌراً من الؽدد المفرزة للحلٌب منها عد

 الوظٌفة الموقع 

 الاحساس بالألم فً الطبقة المولدة فً البشرة النهاٌات العصبٌة

الاحساسات الحرارٌة واللمسٌة  فً الأدمة الجسٌمات الحسٌة

 والضؽط

 رتب مراحل انتقال التنبٌهات القادمة من الجسٌمات الحسٌة والنهاٌات العصبٌة : -

المادة البٌضاء فً النخاع الشوكً والبصلة  –العصب الشوكً  –ألٌاؾ عصبٌة  –ت حسٌة ونهاٌات عصبٌة جسٌما -

 باحة الاحساسات العامة فً المخ . -السٌسائٌة

 الجلد
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  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 ٌنصح بالجلوس بؤوضاع سلٌمة وتجنب حمل الأشٌاء الثقٌلة : لتجنب الإصابة بتشوهات العمود الفقري . -

شٌط الدورة الدموٌة والتخلص من الفضلات الناتجة عن نتاء الدافئ بعد ممارسة الرٌاضة : لبالاستحمام بالمٌنصح  -

 عمل العضلات .

ٌنصح بعدم تعرٌض الأذن للأصوات العالٌة ووضع السماعات وعدم ادخال مواد ؼرٌبة لتنظٌفها : كً لا ٌتعرض  -

 ؼشاء الطبل للأذى .

 للحفاظ على صحة الأنؾ .ن شدٌد الحرارة إلى مكان شدٌد البرودة فجؤة : تجنب الانتقال المباشر من مكا -

 عدم الاكثار من تناول التوابل والبهارات : للحفاظ على سلامة الحلٌمات والبراعم الذوقٌة فً اللسان . -

 : ماذا ٌنتج عن 
 فً العضلات ؟ التعب العضلً . CO2تراكم حمض اللبن و -

 ؟ هشاشة العظم . توسع القناة المركزٌة فً العظم -

  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 مٌة .ة للعظم ؟ بسبب نشاط الخلاٌا الهدكلما تقدمنا بالعمر ٌزداد توسع القناة المركزٌ -

 مرض الكساح : تحدث الاصابة به بسبب نقص فٌتامٌن ) د ( فً ؼذاء الطفل إذ تصبح عظام الساقٌن طرٌة  -

 ) مقوسة ( لا تقوى على حمل الجسم .

لسحاٌا : تصاب به أؼشٌة السحاٌا سببه جرثومً أو فٌروسً ٌنتقل عن طرٌق الأنؾ أو الأذنٌن أو العٌنٌن التهاب ا -

 وٌتم تشخٌص المرض بفحص السائل الدماؼً الشوكً .

 تشنجات . –فً الظهر والعضلات آلام  –أعراض المرض : حمى  -

ة على وجه التحدٌد لكنها ترتبط بحرارة الجو الرمد الربٌعً : حساسٌة ملتحمة العٌن لبعض المإثرات ؼٌر المعروف -

 وانتشار ؼبار الطلع فً الربٌع .

  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 ٌنصح بالنوم الكافً ؟ لأنه ٌساعد فً زٌادة القدرة على التركٌز والفهم والادراك . -

 تجنب تناول المشروبات الكحولٌة : لمنع الإصابة بتشمع الكبد . -

 لوقاٌة من الادمان والعدوانٌة والاصابة بالاكتئاب .الابتعاد عن المخدرات : ل -

 الناتج عن حرق النٌكوتٌن ٌمنع وصول ؼاز الأوكسجٌن إلى الخلاٌا العصبٌة . COالامتناع عن التدخٌن : لأن  -

 تجنب الإفراط فً تناول المنبهات : لأنها تسبب الأرق والانفعال . -

 از العصبً .تجنب تناول المسكنات : لأنها تضعؾ من نشاط الجه -

 

                صحة أجهزة الدعامة والتنسٌق

              

 نهاٌة الفصل الأول

 متحانً عبر الواتساسة الفصل الأول اطلب النموذج الانهاٌة در فً              

5967356574 
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 اختر الإجابة الصحٌحة : 

 قناة عضلٌة ٌتم فٌها هضم الطعام وامتصاصه وتمتد من الفم إلى الشرج : السبٌل الهضمً . -

 رتب أقسام السبٌل الهضمً :  -

 الشرج . -7-المعً الؽلٌظ  -6-المعً الدقٌق  -5-المعدة  -4-المري  -3-البلعوم  -2-الفم  -1-

  : أولاً : الفم والأسنان -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 نتٌجة نمو براعم الأسنان الدائمة تحتها . تساقط الأسنان اللبنٌة : -

 لأن ظهورها ٌكون مترافق مع الؽذاء الرئٌسً للطفل وهو اللبن . تسمٌة الأسنان اللبنٌة بهذا الاسم : -

 التوزع فً كل فك العدد فً الفكٌن العمر الذي تظهر فٌه 

 نابان -أضراس  4 -قواطع  4 سنا   22 أشهر 8إلى  6من  الأسنان اللبنٌة 

 نابان -ضواحك 4 -أضراس  4 -قواطع  4 سنا   28 سنة 14إلى  6من  الأسنان الدائمة

 تتوزع فً نهاٌة كل فك . 4سنة ٌبدأ ظهور أضراس العقل وعددها  68 – 66ملاحظة : بعد سن  -

 ٌتألؾ السن من جزأٌن هما :تاج السن وجذر السن وبٌنهما عنق السن .بنٌة السن :  -

 .طبقة قاسٌة لامعة تؽطً التاج وتحمٌه المٌناء :  -6

 وسطه قناة السن .فً ٌلً المٌناء وٌشكل الجزء الأكبر من السن العاج :  -2

 نسٌج ٌملأ قناة السن وتحتوي على شعٌرات دموٌة وأعصاب .لب السن :  -3

 طبقة تؽطً جذر السن .الملاط :  -4

 ملتقى الطرٌقٌن الهضمً والتنفسً .ثانٌاً : البلعوم :  -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 لوجود اللهاة التً تقوم بإؼلاق تجوٌؾ الأنؾ . عدم مرور الغذاء إلى الأنف أثناء البلع ؟ -

 لوجود لسان المزمار الذي ٌؽلق فتحة الحنجرة أثناء البلع . لا ٌدخل الغذاء مجرى التنفس أثناء البلع ؟ -

لٌس للجاذبٌة الأرضٌة علاقة بانتقال الطعام إلى المعدة لأن العضلات الطولٌة والدائرٌة الموجودة ثالثاً : المري :  -

 ار المري تقوم بالتقلص والتمدد لدفع اللقمة باتجاه المعدة .فً جد

تجوٌؾ عضلً ٌقع فً الجهة الٌسرى أعلى التجوٌؾ البطنً ٌبدأ باختناق عضلً ) العضلة  رابعاً : المعدة :  -

ئرٌة الفؤادٌة ( وتكون مفتوحة وتنتهً بفتحة تتحكم بها العضلة البوابٌة ، ٌتركب جدار المعدة من عضلات طولٌة ودا

 ومائلة وهً عضلات لا إرادٌة .

 خامساً : الأمعاء : -

 من أقسامه القطر الطول 

 بداٌته انبوب ملتؾ ٌلً المعدة وٌدعى الإثنً عشر ) العفج ( سم  3 متر 6 المعً الدقٌق

 ٌتألؾ من الأعور والقولون والمستقٌم سم  12 – 7 متر 1.5 المعً الؽلٌظ

  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
 لوجود انثناءات تسمى الدسامات المعوٌة علٌها زؼابات معوٌة . الداخلً للمعً الدقٌق واسع ؟السطح  -

 لٌس للمعً الؽلٌظ دور فً الهضم ؟ لأنه لا ٌحتوي على ؼدد هاضمة ولا زؼابات معوٌة . -

 الغدد الهاضمة :  -

 على وجهه السفلً المرارة .أكبر ؼدة لونه بنً ٌقع أعلى التجوٌؾ البطنً على ٌمٌن المعدة وٌوجد الكبد :  -6

 ؼدتان تحت اللسان ( . –ؼدتان تحت الفك  –ثلاثة أشفاع من الؽدد ) ؼدتان نكفٌتان  الغدد اللعابٌة : -2

 ؼدة عنقودٌة الشكل وردٌة اللون توجد أسفل وخلؾ المعدة . البنكرٌاس : -3

 السبٌل الهضمً
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 توجد فً الؽشاء المخاطً المبطن للمعً الدقٌق . الغدد المعوٌة : -4

 توجد فً الؽشاء المخاطً المبطن للمعدة . المعدٌة :الغدد  -5

 التً تتركب من الماء والأملاح المعدنٌة والأنظٌمات النوعٌة .تفرز هذه الؽدد العصارات الهاضمة  ملاحظة: -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 تتصؾ الأنظٌمات بالنوعٌة : لأن كل نوع منها ٌؤثر فً نمط معٌن من الأؼذٌة . -

 هضم كٌمٌائً  -2-هضم آلً ) مٌكانٌكً ( ٌتم بفضل الأسنان وعضلات المعدة والمعً الدقٌق  - 1أنواع الهضم :  -

مكان 

 الهضم

المواد  العصارة الهاضمة

الغذائٌة التً 

 تتأثر

 ملاحظة نوع الهضم ماذا ٌنتج

أنظٌم الأمٌلاز  الفم

 اللعابً

النشاء 

 المطبوخ

ٌحتوي ؼذائنا على  كٌمٌائً جزئً سكر ثنائً

مواد بسٌطة 

ٌمتصها الجسم من 

دون هضم كالماء 

والأملاح المعدنٌة و 

الفٌتامٌنات ومواد لا 

تهضم ولا ٌمتصها 

 الجسم كالسٌلٌللوز

أنظٌم الببسٌن  المعدة 

 وحمض كلورالماء

 كٌمٌائً جزئً عدٌدات ببتٌد البروتٌن

المعً 

 الدقٌق

العصارة الصفراوٌة 

  من الكبد

أنظٌمات العصارة 

البنكرٌاسٌة 

 والمعوٌة

 الدسم

 

 سكر ثنائً

 

 عدٌدات ببتٌد

 مستحلب

 مستحلب

 

 سكر أحادي

 ) سكر العنب (

 حموض أمٌنٌة

حموض دسمة 

 وغلٌسٌرول

 كٌمٌائً جزئً

 

 كٌمٌائً كلً

 رتب مراحل انتقال العصارة الصفراوٌة من الكبد إلى الإثنً عشر : -

 -5-إلى القناة الجامعة  -4-تنتقل عبر القناة الصفراوٌة  -3-تتجمع بالحوٌصل الصفراوي  -2-ٌفرزها الكبد  -1

 الإثنً عشر .

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

 لأنها تجمع بٌن القناة البنكرٌاسٌة والصفراوٌة . تسمٌة القناة الجامعة بهذا الاسم : -

لأنها مسؤولة عن تنبٌه عضلة البواب حٌث تنفتح  دور فً انتقال الطعام من المعدة إلى المعً : لحموضة الكٌموس -

 وتنؽلق مرات عدة ) لذلك ٌخرج الطعام على دفعات إلى الاثنً عشر ( .

 ي ) الكٌلوس ( .الكٌموس ( وفً نهاٌة الهضم المعو نسمً الطعام فً نهاٌة الهضم المعدي )ملاحظة :  -

منحللاة فٌتامٌنلاات  –أملالاح معدنٌلاة  –ماء  –حموض أمٌنٌة  –تنتقل نواتج الهضم النهائٌة ) سكر عنب  الامتصاص : -

فً الماء ( من لمعة المعً الدقٌق إلى شعٌرات دموٌلاة ، بٌنملاا تنتقلال ) الحملاوض الدسلامة والؽلٌسلاٌرول  والفٌتامٌنلاات 

 الذوابة فً الدسم ( إلى أوعٌة بلؽمٌة .

 لذي ٌصل إلى خلاٌا الجسم : أهمٌة الغذاء المهضوم ا -

 ً تكوٌن خلاٌا جدٌدة لنمو الجسمٌسهم ف -2-الطاقة الحرارٌة والحركٌة للجسم تأمٌن  -6-

 ٌحافظ على حٌاة الخلاٌا التً لا تنقسم كالخلاٌا العصبٌة .  -4-                    تعوٌض الخلاٌا التالفة -3-

 مقاومة الأمراض والوقاٌة منها . -5-
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 ٌتألؾ من القلب والأوعٌة الدموٌة والدم . -

ٌحٌط بالقلب ؼشاء ، وٌمٌل إلى الجهة الٌسرى ، ) شكله مخروطً ( ٌقع فً التجوٌؾ الصدري بٌن الرئتٌن القلب :  -

قلٌل المرونة ، ٌقسم القلب إلى قسمٌن بواسطة  زٌادة تمدده لأن هذا الؽشاءٌدعى ؼشاء التامور ، ٌحمً القلب وٌمنع 

 حاجز طولً ، وٌتكون القلب من أربع حجٌرات ) أذٌنتٌن وبطٌنٌن ( .

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

جدار البطٌن الأٌسر أكثر ثخانة من جدار البطٌن الأٌمن ؟ لأن البطٌن الأٌسر ٌدفع الدم إلى كامل أنحاء الجسم عبر  -

 ٌدفع البطٌن الأٌمن الدم إلى الرئتٌن بواسطة الشرٌان الرئوي . فً حٌنالشرٌان الأبهر 

 اختر الإجابة الصحٌحة  : 

 صفائح مرنة تتحكم فً مسار الدم لتجعله فً اتجاه واحد : ) الصمام ( الدسام . -

 وظٌفته مكوناته الموقع نوع الدسام ) الصمام (

بٌن الأذٌنة الٌسرى  الإكلٌلً التاجً

 والبطٌن الأٌسر

تسمح بمرور الدم من الأذٌنة الٌسرى  صفٌحتان مرنتان

إلى البطٌن الأٌسر وتمنع عودته 

 بالعكس

بٌن الأذٌنة الٌمنى  ثلاثً الشرؾ

 والبطٌن الأٌمن

تسمح بمرور الدم من الأذٌنة الٌمنى إلى  ثلاثة صفائح مرنة

 البطٌن الأٌمن وتمنع عودته بالعكس

رٌان فً فوهة كل من الش الدسامات السٌنٌة

 والرئويالأبهر 

ثلاثة أؼشٌة رقٌقة 

على شكل جٌوب 

 هلالٌة

تسمح بمرور الدم من البطٌن إلى 

 الشرٌان وتمنع عودته بالعكس

 ولها ثلاثة أنواع :الأوعٌة الدموٌة :  -

 جدرانها أكثر ثخانة ومرنة قادرة على التمدد ، وظٌفتها نقل الدم الصادر عن البطٌن .الشراٌٌن :  -6

 والمرونة ، وظٌفتها نقل الدم الوارد إلى الأذٌنتٌن .جدرانها قلٌلة الثخانة  الأوردة : -2

أوعٌة دقٌقة جدا  تتشكل من تفرع الشراٌٌن ٌحدث ضمنها التبادل الحقٌقً للمواد الؽذائٌة  الشعٌرات الدموٌة : -3

 طراحٌة وؼازات التنفس بٌن الدم والخلاٌا .والإ

ٌمن ، بٌنما تصب البطٌن الأٌسر ، وٌصدر الشرٌان الرئوي عن البطٌن الأٌصدر الشرٌان الأبهر عن  ملاحظة : -4

 الأوردة الرئوٌة الأربعة فً الأذٌنة الٌسرى وٌصب الورٌدان الأجوفان فً الأذٌنة الٌمنى .
( ضربة فً الدقٌقة  75 – 65تتراوح بٌن )  معدل ضربات القلب الطبٌعً للإنسان: ضربات القلب ودورتا الدم  -

 الحالة الصحٌة ( . –الجهد  – الجنس -هذا العدد بحسب ) العمر وٌختلؾ 

  رتب مراحل الدورة الدموٌة الصغرى : -

من  البطٌن الأٌمن عبر الشرٌان الرئوي حٌلاث ٌتفلارع إللاى فلارعٌن ٌلادخل كلال فلارع  CO2ٌخرج الدم القاتم المحمل بـ 

وٌأخلاذ ؼلااز الأوكسلاجٌن ملان  CO2إلى رئة وٌتشعب بداخلها إل شبكة من الشعٌرات حٌلاث ٌفقلاد اللادم قسلاما  كبٌلارا  ملان 

 بعة إلى الأذٌنة الٌسرى.هواء الشهٌق فٌتحول لونه إلى أحمر قانئ وٌعود الدم إلى القلب بواسطة الأوردة الرئوٌة الأر

  رتب مراحل الدورة الدموٌة الكبرى : -

ع إللاى فلاروع كثٌلارة تنتهلاً ٌسر عبلار الشلارٌان الأبهلار حٌلاث ٌتفلارٌندفع الدم القانئ المحمل بالأوكسجٌن من البطٌن الأ

 CO2خذ منها والمواد الؽذائٌة وٌأ O2بشبكة من الشعٌرات الدموٌة تتوزع بٌن خلاٌا الجسم وٌعطً الدم للخلاٌا ؼاز 

والفضلالات فٌتحلاول لونلالاه إللاى أحملالار قلااتم وٌعلالاود اللادم القلااتم إللالاى الأذٌنلاة الٌمنلالاى بواسلاطة الورٌلالادٌن الأجلاوفٌن العللالاوي 

 والسفلً .

 جهاز الدوران الدموي
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 اختر الإجابة الصحٌحة  : 
 مكتشؾ الدورة الدموٌة الصؽرى : ) ابن النفٌس ( . -

 مكتشؾ الدورة الدموٌة الكبرى : ) ولٌم هارفً ( . -

 دورتان الدموٌتان أنواع الأوعٌة الدموٌة مع ذكر صفة الدم الذي تحمله :استنتج من ال -

( كػ وٌتألؾ الدم  65( لٌترات فً جسم إنسان وزنه ) 5سائل لزج أحمر اللون مالح الطعم تقدر كمٌته بـ )  الدم : -

 خلاٌا الدم . -2-المصورة ) بلازما الدم (  -1-من قسمٌن : 

 الوظٌفة المنشأ وجود نواة العدد اللون الشكل خلاٌا الدم

كرٌات الدم 

 الحمراء

قرصٌة 

 الشكل

 ملاٌٌن فً كل 5 أحمر

 تقرٌبا   3ملم 1

الأوكسجٌن إلى خلاٌا  نقل نقً العظم لا ٌوجد

 الجسم ونقل

CO2 إلى الرئتٌن 

كرٌات الدم 

 البٌضاء

لٌس لها 

 شكل محدد

لٌس لها 

 لون

( آلاؾ  8 – 6) 

  3ملم1 كرٌة فً كل

 لها نواة أو

 عدة نوى

نقً العظم 

والعقد 

 البلؽمٌة

 الدفاع عن الجسم

 ( الأضدادافراز  -البلعمة ) 

الصفٌحات 

 الدموٌة 

لٌس لها  

 لون

 (152 – 422  )

ألؾ صفٌحة فً كل 

 3ملم 1

لها دور فً تخثر الدم لأنها  نقً العظم  

 تتفتت عند ملامستها للهواء

روتٌنٌة ترتبط بها شوارد بٌوم وتتخرب فً الكبد والطحال وتتكون من مادة  122تعٌش الكرٌات الحمراء ملاحظة :  -

 الحدٌد تدعى خضاب الدم ) الهٌموؼلوبٌن ( وهً تكسب الدم لونه الأحمر .

 ماذا ٌنتج عن  : 

 خضاب دم مؤكسج .؟  O2اتحاد خضاب الدم مع  -6

 لدم .كاربامٌن خضاب ا ؟ CO2اتحاد خضاب الدم مع  -2

 ؟ فحم خضاب الدم ٌؤدي إلى التسمم والموت اختناقا  . COاتحاد خضاب الدم مع  -3

 ارتباط الأضداد التً تفرزها الكرٌات البٌضاء بالعامل الممرض ؟ تقتل العامل الممرض أو تبطل تأثٌره . -4

 –مواد ؼذائٌة مهضومة  –% مواد منحلة ) أملاح معدنٌة 12% ماء + 92سائل مصفر ٌتكون من المصورة :  -

 طراحٌة ( .امركبات  –مواد بروتٌنٌة كالحاثات والأضداد ومولد اللٌفٌن 

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

 للمصورة وظٌفة دفاعٌة ؟ لأنها تحتوي على الأضداد . -

 للمصورة وظٌفة اطراحٌة ؟ لأنها تقوم بنقل الفضلات إلى أماكن اطراحها . -

 تقوم بنقل المواد الؽذائٌة المهضومة إلى خلاٌا الجسم . للمصورة وظٌفة ؼذائٌة ؟ لأنها -

 ولها نوعان :مادة بروتٌنٌة ترتبط بسطح الكرٌة الحمراء  مولدة الارتصاص ) مولدة الضد ( :الزمر الدموٌة :  -

 (   ▲ونرمز لها )  (  A) مولدة الارتصاص  -1

 (   ■ونرمز لها )  (  B ) مولدة الارتصاص -2

 مادة بروتٌنٌة توجد فً مصورة الدم ولها نوعان :الراصة ) الضد ( :  -

 (      ونرمز لها بالرمز )  ( a) الراصة  -1

 (     ونرمز لها بالرمز )  (  b ) الراصة -2

 لا ٌجتمع مولد الضد مع الضد نفسه فً دم شخص واحد لأن اجتماعهما ٌؤدي لارتصاص الدم .ملاحظة :  -

 ( .  A    ( ، )B   ( ، )AB  ( ، )Oالزمر الدموٌة أربعة أنواع هً : )  -
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 ( A)   وتأخذ من ( A( تعطً )  Aجمٌع الزمر تعطً وتأخذ من نفسها مثال : ) ملاحظة :   -

لخلو مصورة دمه من أي  آخذ عام ( AB( لذلك ٌسمى صاحب الزمرة )  ABجمٌع الزمر تعطً صاحب الزمرة ) 

 راصة .

 ( تعطً جمٌع الزمر ولا تأخذ إلا من نفسها لذلك تسمى معطً عام لخلو دمه من أي مولدة ارتصاص . Oالزمرة ) 

هً مادة بروتٌنٌة سكرٌة قد توجد على سطح الكرٌة الحمراء ) فٌكون الشخص اٌجابً الرٌزوس  عامل الرٌزوس : -

 (Rh+  ( وإذا لم توجد لدى الشخص ٌكون سالب الرٌزوس )Rh- . ) 

 إن الزمر الدموٌة وعامل الرٌزوس صفات وراثٌة .ملاحظة :  -

 aالراصة  Oلا ٌوجد راصة ( و )  AB( و )  aالراصة  B( و )  bالراصة  Aتحتوي مصورة صاحب الزمرة )  -

 ( . bالراصة و

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

ٌحمل مولدة الإرتصاص  B ؟ لأن دم صاحب الزمرة  Aإلى صاحب الزمرة  Bلا ٌمكن نقل الدم من صاحب الزمرة  -

B  ومصورة صاحب الزمرةA  تحوي الراصةb . فٌحدث ارتصاص الدم 

 التبرع بالدم واجب انسانً ؟ لإنقاذ حٌاة المصابٌن دون هدر للوقت أثناء الحاجة لنقل الدم . -

 جهاز الدوران البلغمً :  -

بعض كرٌات  المصورة وانسلالسائل أصفر شفاؾ ٌشبه تركٌبه تركٌب المصورة ، ٌنشأ من ارتشاح البلغم :  -6

 ٌة وله وظائؾ المصورة .البٌضاء من جدران الأوعٌة الدمو الدم

 .عقدة تقرٌبا   622 ـهً انتفاخات على مسٌر الأوعٌة البلؽمٌة وعددها ٌقدر بالعقد البلغمٌة :  -2

  : ًعط تفسٌراً علمٌا 

 الجراثٌم وتقضً علٌها .لأنها تقوم ببلعمة  تعد العقد البلغمٌة قلاعاً ضد الجراثٌم :  -

 .معدل تكاثر البلؽمٌات فٌها وورود الدم إلٌها بكثرة بسبب ازدٌاد عند حدوث التهاب فً الجسم :  خم اللوزتٌنتتض -

 تكثر العقد البلؽمٌة فً العنق وتحت الفك السفلً والإبط والمؽبن  .ملاحظة :  -

البلؽملاً بلاٌن الخلاٌلاا وتعٌلاده إللاى اللادورة الدموٌلاة عبلار تنتشر فً أنحاء الجسم ، تجمع السلاائل الأوعٌة البلغمٌة :  -3

 القناة الصدرٌة التً تصب فً الورٌد الأجوؾ العلوي الذي ٌصب بدوره فً الأذٌنة الٌمنى فً القلب .

 وظٌفتها تخلٌص الجسم من السموم والمواد الؽٌر مرؼوب بها وهً :الأعضاء البلغمٌة :  -4

 الجهة الٌمنى أسفل تجوٌؾ البطن الزائدة الدودٌة :  -2- جانبً العنقتحت الفك السفلً على اللوزتان :  -6-

فلالاً التجوٌلالاؾ الغاادة التٌموسااٌة :  -4-الجهلالاة الٌسلالارى أعللالاى تجوٌلالاؾ اللالابطن ) خللالاؾ المعلالادة (   الطحااال : -3-

 المركزٌة للعظم .فً القناة نقً العظم :  -5-الصدري ) أعلى القلب ( 

 

 الرئتان ( -6-قصبتان هوائٌتان  -5-الرؼامى  -4-الحنجرة  -3-البلعوم  -2-الأنؾ  -6 )رتب أقسام جهاز التنفس :  -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

 بفضل جدرانها الؽضروفٌة .تكون الحنجرة مفتوحة دائماً ؟  -

 الصوتٌة . بسبب اختلاؾ طول وتواتر الحبالاختلاف الأصوات من شخص لآخر ؟  -

 اهتزاز الحبال الصوتٌة عند مرور هواء الزفٌر ؟ الصوت . ماذا ٌنتج عن :  -

 اختلاؾ طول وتواتر الحبال الصوتٌة ؟ اختلاؾ الأصوات من شخص لآخر . -

الصلالاوت العلالاالً ) تنقلالابض الحبلالاال الصلالاوتٌة فٌقصلالار طولهلالاا ( ، أملالاا الصلالاوت الملالانخفض ) تنبسلالاط الحبلالاال ملاحظااة :  -

 ها ( .الصوتٌة فٌزداد طول

 جهاز التنفس
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سم ( ٌقلاع داخلال التجوٌلاؾ الصلادري أملاام الملاري ،  12 – 12انبوب ؼضروفً مرن ٌتراوح طوله من )  الرغامى : -

تكون الؽضارٌؾ فً الرؼامى على شكل حلقات ناقصة الاستدارة لأن الجدار الخلفً للرؼامى عضلً ٌسمح لجدران 

 المري الواقع خلفه بالتوسع عند مرور اللقمة فٌه .

خلاٌا مهدبة تنقً الهواء الداخل من  -2-خلاٌا مخاطٌة تفرز المخاط  -6-: الرؼامى مبطنة بنوعٌن من الخلاٌا جدار 

 الدقائق العالقة فٌه وتدفع الجزٌئات والمادة المخاطٌة نحو البلعوم لإبعادها عن الرئتٌن .

ع أصؽر فأصؽر تدعى القصٌبات تتفرع الرؼامى إلى قصبتٌن هوائٌتٌن تدخل كل قصبة إلى رئة وتتفرع إلى فرو -

 .وتكون الحلقات الؽضروفٌة فً القصبتٌن الهوائٌتٌن والقصٌبات كاملة الاستدارة 

تقعلاان داخلال التجوٌلاؾ الصلادري تسلاتندان إللاى عضلالة الحجلااب الحلااجز التلاً تفصلال بلاٌن التجوٌلاؾ البطنلاً الرئتان :  -

ملٌلاون حوٌصلالة هوائٌلاة فلاً  822عللاى حلاوالً  والتجوٌؾ الصدري ، لونها وردي ، مرنة اسفنجٌة ) تحوي الرئتلاان

 الإنسان البالػ ( .

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

 لأنها محاطة بؽشاء مضاعؾ ٌدعى ؼشاء الجنب . الرئتٌن ذات سطح أملس ؟ -1

لأن ؼشاء الجنب ٌفرز سائلا  ٌدعى سائل  لغشاء الجنب دور فً تسهٌل حركة الرئتٌن أثناء عملٌة التنفس ؟ -2

 الرئتٌن .الجنب ٌسهل حركة 

 تبادل الغازات والتهوٌة الرئوٌة : -

 عضلة الحجاب الحاجز تتقلص وتنخفض للأسفل ٌزداد حجم الرئتٌن دخول الهواء الشهٌق 

 عضلة الحجاب الحاجز تسترخً وترتفع للأعلى ٌنقص حجم الرئتٌن خروج الهواء الزفٌر

 تركٌبة هواء الشهٌق والزفٌر :  -

 التفسٌر العلمً الزفٌر الشهٌق مكونات الهواء

تبقى نسبة ؼاز الآزوت ثابتة لأن ؼاز الآزوت لا  %78 %78 ؼاز الآزوت 

 ٌشارك فً عملٌة التنفس

لأنه ٌدخل فً عملٌة أكسدة  O2تنقص نسبة ؼاز  %16.4 %21 ؼاز الأوكسجٌن 

 الؽذاء

 لأنه ٌنتج عن عملٌة أكسدة الؽذاء CO2تزداد نسبة  CO2 2.24% 4.2%ؼاز 

تكون نسبة بخار الماء فً الشهٌق حسب رطوبة  هواء مشبع ببخار الماء نسبة متؽٌرة بخار الماء

 الجو

تكون حرارة هواء الشهٌق متؽٌرة حسب حرارة  درجة مئوٌة 37 نسبة متؽٌرة درجة الحرارة

 الجو

 دور الحوٌصلات الرئوٌة فً التنفس :  -

 مستوى الأسناخ الرئوٌة .تتم المبادلات الؽازٌة فً الرئتٌن بٌن الهواء والدم فً 

 ماذا ٌنتج عن  : 
 . CO2% ؟ ٌتعذر على الرئتٌن تخلٌص الدم من ؼاز 1فً هواء الشهٌق  CO2إذا بلؽت نسبة  -

 % ؟ ٌتعذر على الرئتٌن تزوٌد الدم بالأوكسجٌن .12إذا بلؽت نسبة ؼاز الأوكسجٌن فً هواء الشهٌق  -

 تفاعلات الهدم . -2-ناء تفاعلات الب -1-وتقسم إلى قسمٌن :  الاستقلاب : -

 : ربط المواد الؽذائٌة البسٌطة فً الخلاٌا باستخدام الطاقة ؟ ٌنتج جزٌئات كبٌرة لبناء أنسجة  -1ماذا ٌنتج عن

 الجسم وتعوٌض ما ٌتلؾ منها ) تفاعلات البناء ( .
 ومجموعة من الفضلاتحٌاة الانسان أكسدة المواد الؽذائٌة فً الخلاٌا بأوكسجٌن الهواء ؟ ٌنتج طاقة لازمة ل -

 ) تفاعلات الهدم ( .
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 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

استقلابٌة أي لا لناتجة عن عملٌة الهضم فضلات ؼٌر لا ٌصنؾ المعً الؽلٌظ كعضو اطراحً ؟ لأن الفضلات ا -

 تنتج عن عملٌات الهدم داخل الخلاٌا .

 الإطراح هو اخراج فضلات الاستقلاب والمواد الزائدة والمواد الضارة من الجسم لٌبقى تركٌب الدم ثابتا  .ملاحظة :  -

 تقع الكلٌتان على جانبً العمود الفقري اسفل القفص الصدري .أقسام جهاز الإطراح البولً :  -

 اختر الإجابة الصحٌحة  : 

 ) الحالبان ( . : ةقناتان ضٌقتان تنقلان البول من الحوٌضة إلى المثان -

 ٌتجمع البول قبل اطراحه خارج الجسم فً كٌس عضلً ؼشائً ٌدعى : ) المثانة ( . -

 ى الخارجً )الإحلٌل ( وهً عضلة إرادٌة :تدعى العضلة التً تسمح للبول بالمرور من المثانة إلى المجر -

 )المصرة البولٌة ( .

 احلٌل . –مثانة  –حالبان  –رتب طرٌق خروج البول إلى خارج الجسم : كلٌتان  -

وهلاً منطقلاة  الخلاارج بمحفظلاة لٌفٌلاة تحملاً الكلٌلاة ٌلٌهلاا المنطقلاة القشلارٌةالكلٌة من  تحاطبنٌة الكلٌة  وآلٌة عملها :  -

، منطقلاة داخلٌلاة حملاراء خارجٌة لونها بنً داكن لاحتوائها كمٌة كبٌرة من الأوعٌة الدموٌة التً تنقل الدم إللاى الكلٌلاة 

 تحوي كتلا  هرمٌة تدعى أهرامات مالبٌكً . لبٌةتدعى منطقة 

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 بأهرامات مالبٌكً ؟ نسبة إلى العالم مارسٌلو مالبٌكً .تسمٌة الكتل الهرمٌة  -

الكلٌة مؤلفة من وحدات مجهرٌة صؽٌرة تدعى الأنابٌب البولٌة ) الثفرونات ( وظٌفتها تنقٌة الدم من  ملاحظة : -

 .الفضلات 

 رتب مراحل آلٌة عمل الكلٌة :  -

 إلى الكلٌة عبر وعاء دموي ٌدعى الشرٌان الكلوي المحمل بالؽذاء الأوكسجٌن والفضلات الاستقلابٌة ٌدخل الدم  -

 ٌتفرع الشرٌان الكلوي داخل الكلٌة إلى شعٌرات دموٌة تحٌط بالأنابٌب البولٌة  -

 حمض البول (  –) بولة تنقً الأنابٌب البولٌة الدم من عناصر البول المختلفة  -

 ٌتشكل البول بعدها ثم ٌنتقل إلى الحوٌضة فالحالب فالمثانة -

تجتمع الشعٌرات الدموٌة لتشكل الورٌد الكلوي المحمل بؽاز ثنائً أوكسٌد الكربون والخالً من فضلات الاستقلاب  -

 الذي ٌصب فً الورٌد الأجوؾ السفلً .

 رتب مراحل آلٌة عمل الغدة العرقٌة :  -

التً تحٌط بالؽدة العرقٌة ٌنتشر ما فٌه من ماء زائد وأملاح وفضلات إلى  مرور الدم فً الشعٌرات الدموٌةعند  -

 تجوٌؾ القناة العرقٌة فٌتشكل العرق ثم ٌندفع السائل ) العرق ( خلال هذه القناة لسطح الجلد لٌخرج عن طرٌق السم .

أصبؽة ومواد أخرى (  –أملاح معدنٌة  –حمض البول  –% مواد منحلة : ) بولة 4% ماء و96ٌتركب من  البول

 ٌزداد طرحه شتاء  وعند الشعور بالبرد .

 أملاح ومواد أخرى ( –حمض البولة  –% مواد منحلة : ) بولة 1% ماء و99ٌتركب من  العرق

 ٌزداد طرحه صٌفا  وعند الشعور بالحر . 

 صحة وظائف التغذٌة :  -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 وألٌاؾ السٌللوز ؟ لتسهٌل عملٌة إفراغ المعً والوقاٌة من الإمساك .ٌنصح بتناول أؼذٌة ؼنٌة بالفٌتامٌنات  -

 تجنب الإكثار من شرب الماء أثناء الطعام ؟ لأنه ٌمدد العصارات الهاضمة . -

 جهاز الإطراح
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الكبد الذي ٌنقً الدم تجنب الإكثار من تناول الأؼذٌة المحفوظة والمشروبات الملونة والمنكهات ؟ للحفاظ على صحة  -

 .من السموم 

لأنها تسبب زٌادة فً البولة وحمض البولة مما ٌؤدي  تجنب الإكثار من تناول الأؼذٌة الؽنٌة بالبروتٌن الحٌوانً ؟ -

 إلى ارهاق الكبد والكلٌتٌن .

 ٌنصح بعدم الإكثار من تناول ملح الطعام ؟ للوقاٌة من ارتفاع ضؽط الدم . -

الكحولٌة وعدم الإفراط فً تناول المواد الدسمة ؟ للوقاٌة من الإصابة بأمراض القلب  تجنب تناول المشروبات -

 وتصلب الشراٌٌن .

 عدم حبس البول لفترات طوٌلة وطرحه عند الشعور بالحاجة ؟ لأن ذلك ٌرهق الجهاز البولً . -

 ٌنصح بممارسة الرٌاضة المعتدلة ؟ لتنشٌط الدورة الدموٌة . -

 ب أجهزة التغذٌة :بعض الأمراض التً تصٌ -

 الوقاٌة اسباب المرض الوصف اسم المرض

 التهاب الكبد

 ) الٌرقان (

اصفرار لون الجلد 

 والعٌنٌن والبول

تناول ؼذاء ملوث أو نقل دم 

 ملوث بفٌروس التهاب الكبد 

ؼذٌلالاة المكشلالاوفة والمٌلالااه تنلالااول الأعلالادم 

 الملوثة وؼسل الخضار والفواكه جٌدا  

تسوس 

 الأسنان 

شدٌد عند تناول ألم 

الماء البارد أو 

الساخن وٌسّود مكان 

 النخر

اهمال نظافة الأسنان والإكثار من 

الحلوٌات فتتكاثر الجراثٌم وتتعفن 

الفضلات فتشكل مواد حمضٌة 

 تذٌب جزءا  من المٌناء

العناٌة بنظافة الأسنان وعدم الإكثار من 

 الوجبات السرٌعة 

 فقر الدم

 ) الأنٌمٌا ( 

كرٌات الدم نقص عدد 

الحمراء أو انخفاض 

 نسبة خضاب الدم

سوء التؽذٌة ) نقص أملاح الحدٌد 

 Bأو نقص فٌتامٌن 

تنلالالالااول أؼذٌلالالالاة ؼنٌلالالالاة  املالالالالاح الحدٌلالالالاد 

) اللحوم الحمراء والخضار  Bوفٌتامٌن 

 الورقٌة والمشمش (

سعال شدٌد  –حمى  كورونا

اضطرابات معدٌة  –

 ومعوٌة

ممارسلالالالالاة الرٌاضلالالالالاة والامتنلالالالالااع علالالالالان  مرض فٌروسً معد  

التدخٌن وتناول الأؼذٌة الؽنٌلاة بفٌتلاامٌن 

C   وD  والابتعلالالالالااد علالالالالان الأملالالالالااكن

 والتعرض لأشعة الشمسالمزدحمة 

 

 

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

 . DNA لأن النواة تحتوي على المادة الوراثٌة  تعد نواة الخلٌة الحٌة مركزاً للتحكم : -

 لأنها قابلة للتلون ) التصبػ ( الشدٌد . تسمٌة الصبغٌات بهذا الاسم : -

 لأن المادة الوراثٌة فً هٌولى الخلٌة ؼٌر محاطة بؽلاؾ نووي . تعد الجراثٌم من الخلاٌا بدائٌة النوى : -

 راثٌة ضمن نوى خلاٌاها محاطة بؽلاؾ نووي .لأن المادة الو تعد الفطرٌات من حقٌقٌات النوى : -

لأنها تشرؾ على تركٌب بروتٌنات نوعٌة تعطً صفات الكائن  تحدد مورثات نواة الخلٌة صفات الكائن الحً : -

 الحً .

 –صبؽً  82الؽراب  –صبؽً  46ٌختلؾ عدد الصبؽٌات من كائن حً إلى آخر مثال : ) الإنسان ملاحظة :  -

 صبؽً ( لكنها ثابتة فً النوع الواحد وهو ما ٌعرؾ بالعدد الصبؽً . 2الاسكارٌس  –صبؽً  16البصل 

 الصبغٌات 
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 وجود ؼلاؾ نووي عدد الصبؽٌات 

 لا ٌوجد صبؽً واحد خلٌة بدائٌة النوى

 ٌوجد صبؽً 46فً نوى خلاٌا الإنسان  خلٌة حقٌقٌة النوى

 

 الانقسام الخلوي :  -

الصٌؽة الصبؽٌة  ٌطرأ على أوجه المقارنة

للخلاٌا التً ٌطرأ 

 علٌها

عدد الخلاٌا 

 الناتجة

الصٌؽة الصبؽٌة 

 للخلاٌا الناتجة

 الأهمٌة

الانقسام 

 الخٌطً

معظم الخلاٌا 

 الجسمٌة
1n  /2n 2  مماثلة للصٌؽة

 الصبؽٌة للخلٌة الأم

 زٌادة عدد الخلاٌا

الانقسام 

 المنصؾ

الخلاٌا الجنٌنٌة الأم 

 المولدة للأعراس
2n 4  نصؾ الصٌؽة

 الصبؽٌة للخلة الأم

 انتاج الأعراس

 التالفة بفضل عملٌة الانقسام الخٌطً . اتمتاز خلاٌا بطانة المعدة بالقدرة على تجدٌد نفسها ٌومٌا  لتعوٌض خلاٌاه -

 أٌام . 4 – 3تكون خلاٌا الكبد قادرة على ترمٌم النسج التالفة نتٌجة الصدمة والمرض خلال  -

الخلاٌلالاا الموللالادة للأعلالاراس الذكرٌلالاة ) كلالاالتً توجلالاد فلالاً الخصلالاٌة للالادى الإنسلالاان  -1-ٌحلالادث الانقسلالاام المنصلالاؾ للالادى :  -

الخلاٌلاا الموللادة للأعلاراس الأنثوٌلاة ) كلاالتً توجلاد فلاً مبلاٌض أنثلاى  -2-والخلاٌا التً توجد فً المئبلار للادى النبلاات ( 

 الإنسان والمبٌض فً الزهرة الأنثوٌة ( .

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 

؟ بفضل الانقسام المنصؾ الذي ٌطرأ على الخلٌة الأم المولدة  على نصف كمٌة المادة الوراثٌةتحتوي نواة العروس  -

 للأعراس .

 بسبب تضاعؾ عدد الصبؽٌات ٌحافظ الانقسام الخٌطً على العدد الصبغً ذاته الموجود فً نواة الخلٌة الأصلٌة : -

 .فً الطور البٌنً قبل كل انقسام 

لأنه عند اتحاد الأعراس التً تملك نصؾ كمٌة  الحفاظ على ثبات العدد الصبغً :للانقسام المنصف أهمٌة فً  -

 المادة الوراثٌة  ٌعود العدد الصبؽً المضاعؾ الذي تمتاز به الخلاٌا الجسمٌة .

 ( .  X – Yلأنه ٌعطً نمطٌن من الأعراس )  ٌحدد الذكر جنس المولود لدى الإنسان : -

 : ٌوجد نوعان من الصبؽٌاتملاحظة :  -

 ( .  ( Aصبؽٌات جسمٌة : تتوضع بشكل أشفاع تتماثل عند الذكر والأنثى نرمز لها بـ  -

 صبؽٌات جنسٌة : تختلؾ عند الذكور عنها عند الإناث فتكون الصٌؽة الصبؽٌة  -

  A  +X Y 44صبؽً =  46  عند ذكر الإنسان

 A  +X X 44صبؽً =  46 عند أنثى الإنسان 

 2إذا كان عدد الصبؽٌات فً الخلٌة الجسمٌة موجود والمطلوب معرفة عدد صبؽٌات العروس تقسم على ملاحظة :  -

 . 2أما إذا كان العكس فنقوم بالضرب بـ 

 

 

 

 صفات الكائن الحً

 

 صفات وراثٌة 

 ٌرثها الكائن الحً عن آبائه وأجداده وٌورثها لأبنائه

 لون العٌنٌن –لون الشعر  –مثل الطول 

                

 صفات مكتسبة 

 ٌكتسبها الفرد من بٌئته ولا ٌورثها لأبنائه 

 عضلات نامٌة –مثل قٌادة السٌارة 
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 الفرد إلى أبنائه .تظهر فجأة فً بعض أفراد النوع ولم تكن موجودة فً أفراده سابقا  وٌورثها  الصفة الطافرة : -

مرض وراثً سببه مورثة مسؤولة عن عدم انتاج صباغ المٌلانٌن مما ٌتسبب فً ؼٌاب لون الجلد ولون  المهق : -

 الشعر وقزحٌة العٌن .

المورثلاة المسلاؤولة علان انتلااج خضلااب اللادم مرض وراثلاً سلاببه طفلارة فلاً  التلاسٌمٌا ) فقر الدم البحر المتوسط ( : -

فٌؤدي إلى تشوه كرٌات الدم الحمراء مما ٌؤدي إلى عدم حصول أنسجة الجسم على كفاٌتها من الأوكسلاجٌن فٌصلااب 

 حامل هذا المرض بالتعب والإرهاق والضعؾ العام .

 

 الجهاز التناسلً الأنثوي الجهاز التناسلً الذكري

أقنٌة ناقلة للنطاؾ ) البربخ  -2-الخصٌتان  -1أقسامه : 

الؽدد الملحقة ) حوٌصلان  -3-الإحلٌل (  –الأسهر  –

 ؼدتان بصلٌتان ( . –الموثة  –منوٌان 

القناة الناقلة للبٌوض  -3-البوق  -2-المبٌض  -1أقسامه : 

 المهبل . -6-عنق الرحم  -5-الرحم  -4-

  : ًاعط تفسٌراً علمٌا 
( مئوٌة أقل  35لأن تشكل النطاؾ ٌتطلب درجة حرارة )  وجود الخصٌتان فً كٌس الصفن خارج تجوٌف البطن : -

 من حرارة الجسم .

لأنها تقوم بإنتاج الأعراس وتلقً بها فً أقنٌة ناقلة وتفرز  تعد كل من الخصٌة والمبٌض من الغدد المختلطة : -

 الهرمونات الجنسٌة وتلقً بها فً الدم . 

 ما وظٌفة كل من الهرمونات الجنسٌة الذكرٌة والأنثوٌة :  -

الهرمونات الجنسٌة الذكرٌة : مسؤولة عن ظهلاور الصلافات الجنسلاٌة الأولٌلاة قبلال اللاولادة ) تشلاكل الأعضلااء الجنسلاٌة 

زٌلاادة حجلام  –رٌة ( وعن ظهور الصفات الجنسٌة الثانوٌة التً تبدأ بالظهور بعد سلان البللاوغ ) خشلاونة الصلاوت الذك

 إنتاج النطاؾ ( –نمو العضلات  –ظهور الشعر فً أنحاء الجسم  –اللحٌة  –الشاربان  –الأعضاء الجنسٌة 

ولٌة قبل الولادة )تشكل الأعضلااء الجنسلاٌة ( : مسؤولة عن ظهور الصفات الجنسٌة الأالهرمونات الجنسٌة الأنثوٌة : 

تزاٌد نمو  –نمو الأعضاء الجنسٌة  –وعن ظهور الصفات الجنسٌة الثانوٌة التً تظهر بعد سن البلوغ ) نمو الثدٌٌن 

 إنتاج الأعراس الأنثوٌة ( . –ظهور الشعر فً بعض مواضع الجسم  –عظام الحوض 

 تى تتوقفم متى ٌبدأ انتاجها العدد الحركة الحجم 

 العروس الذكرٌة
 ) النطفة (

 152 – 122كثٌرة العدد )  متحركة صؽٌرة 

 1( ملٌون نطفة فً كل 
 3ملم

 بعد سن البلوغ
 ( سنة 16 – 14) 

ٌبقى مستمرا  طٌلة 
 الحٌاة

ؼٌر  كبٌرة العروس الأنثوٌة 
 متحركة

قلٌلة العدد عروس وحدة كل 
 ٌوم  28

 بعد سن البلوغ
 ( سنة 13 – 11) 

ٌتوقؾ انتاجها فً 
(  52 – 45سن ) 

 سنة ) سن الٌأس (

 الوظٌفة الموقع 

خارج تجوٌؾ البطن فً كٌس  الخصٌة

 الصفن

 انتاج الأعراس الذكرٌة وتلقً بها فً القنوات الناقلة للنطاؾ 

 إفراز الهرمونات الجنسٌة الذكرٌة وتلقً بها فً الدم

داخل تجوٌؾ البطن على جانبً  المبٌض

 الرحم

 انتاج الأعراس الأنثوٌة وتلقً بها فً القناة الناقلة للبٌوض

 جنسٌة الأنثوٌة وتلقً بها فً الدمإفراز الهرمونات ال

 الجهاز التناسلً 
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 رتب انتقال النطاف من مكان انتاجها فً الخصٌة إلى خارج الجسم :  -

تقوم الخصٌة بإنتاج النطاؾ وتنتقل إلى البربخ ) أنبوب دقٌق ملتصق بالخصٌة ( تختزن فٌه النطاؾ وتكتسب القلادرة 

 ى القناة البولٌة التناسلٌة ) الإحلٌل ( التً تلقً النطاؾ خارج الجسم .إلكة ثم تنتقل النطاؾ عبر الأسهر على الحر

 حدد موقع الغدد الملحقة بالجهاز التناسلً الذكري مع ذكر وظائفها :  -

 ؼدتان تقعان خلؾ قاعدة المثانة تصب مفرزاتها فً الأسهرٌن  . الحوٌصلان المنوٌان : -

كتلة عضلٌة ؼدٌة تحٌط بالقسم الأول من الإحلٌل وتصب مفرزاتها فً مكان التقاء البروستات ) الموثة ( :  -

 الأسهرٌن مع الإحلٌل .

 ؼدتان تصبان مفرزاتها فً الإحلٌل .غدتا كوبر ) البصلٌتان ( :  -

 افراز مواد تؽذي النطاؾ وتسهل حركتها .وظائف هذه الغدد الملحقة :  -

 الذٌل . –القطعة المتوسطة  –الرأس أقسام النطفة عند الإنسان :  -

صبؽٌا  وٌحتوي رأس النطفلاة فلاً مقدمتلاه عللاى جسلاٌم طرفلاً ٌسلاهل عملٌلاة  23ٌتمٌز رأس النطفة بوجود نواة تحوي 

الالقاح ، تزود الجسٌمات الكوندرٌة الموجودة فً القطعلاة المتوسلاطة النطفلاة بالطاقلاة ، وتسلاهم القطعلاة المتوسلاطة ملاع 

 الذٌل فً حركة النطفة .

 احل انتقال العروس الأنثوٌة من المبٌض نحو الرحم : رتب مر -

تخرج العروس الأنثوٌة من المبٌض بعملٌة الإباضلاة ، ٌتلقلاؾ البلاوق العلاروس الأنثوٌلاة عنلاد خروجهلاا ملان المبلاٌض ، 

 تنتقل العروس الأنثوٌة من البوق نحو القناة الناقلة للبٌوض  ، تساعد الأهداب المبطنة للقناتٌن على تحرٌلاك العلاروس

 الأنثوٌة باتجاه الرحم .

 جوؾ عضلً ) ٌشبه ثمرة الإجاص ( ٌقع فً أسفل تجوٌؾ البطن .حدد موقع الرحم :  -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 لاستقبال البٌضة الملقحة . تتجدد بطانة الرحم شهرٌاً منذ سن البلوغ وزٌادة سماكتها ؟ -

ات الدموٌة فٌخرج الدم عبر المهبل نحو خارج جسم إذا لم ٌحدث اخصاب تنسلخ البطانة وتتمزق الشعٌرملاحظة :  -

 الأنثى بعملٌة تدعى الطمث .

تبدلات دورٌة تطرأ على المبٌض وبطانة الرحم منذ الإباضة وحتى الطمث وتتكرر  دورٌا  كل الدورة الجنسٌة :  -

 ٌوم . 28

صلابؽٌا  ملاع العلاروس  23ٌتم اتحاد العروس الذكرٌة ) النطفة ( التلاً تحلاوي نواتهلاا  الإلقاح وتشكل البٌضة الملقحة : -

 صبؽٌا . 46تنتج بٌضة ملقحة تحوي صبؽٌا  فً الثلث الأول من القناة الناقلة للبٌوض ف 23الأنثوٌة التً تحوي نواتها 

 رتب مراحل الحمل والولادة :  -

صبؽٌا  (  46لتعطً كتلة خلوٌة كروٌة خلاٌاها مماثلة للخلٌة الأم ) تنقسم البٌضة الملقحة سلسلة من انقسامات خٌطٌة 

تلاملاس الكتللاة الخلوٌلاة الؽشلااء المخلااطً لللارحم  –تصلال الكتللاة الخلوٌلاة إللاى اللارحم المهٌلاأ لاسلاتقبالها  –فً كل خلٌلاة 

دعى تصلالابح الكتللالاة داخلالال مخاطٌلالاة اللالارحم بشلالاكل كاملالال بعملٌلالاة تلالا –وتنؽلالارس بشلالاكل جزئلالاً بعملٌلالاة تلالادعى الانؽلالاراس 

 التعشٌش .

 ٌقصد بالتماٌز :التخصص الشكلً والوظٌفً لخلاٌا الكائن الحً .ملاحظة :  -

 عضو مؤقت قرصً الشكل فً منطقة من جدار الرحم . المشٌمة : -

 عط تفسٌراً علمٌاً : ا 
 لأنها تقوم بانتاج بعض الحاثات التً تساعد على استمرا الحمل .للمشٌمة دور فً استمرار الحمل ؟  -

 لأنها تقوم بتأمٌن المواد الؽذائٌة وؼاز الأوكسجٌن للجنٌن .للمشٌمة وظٌفة غذائٌة ؟  -

 . CO2لأنها تقوم بطرح فضلات الجنٌن وؼاز للمشٌمة دور اطراحً ؟  -

 أسبوع تقرٌبا   42 – 38هً عملٌة خروج الجنٌن مكتمل النمو من الرحم إلى العالم الخارجً بعد الولادة :  -
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 سلسلة من التقلصات فً عضلات جدار الرحم لدفع الجنٌن للخارج تدعى المخاض . أشهر ( تسبقها 9) 

 العوامل المساعدة على الولادة : -

 توسع عنق الرحم . –تقلص عضلات جدار الرحم  –اتجاه رأس الجنٌن نحو أسفل الرحم 

داخل الرحم وٌمكن تحدٌد جنس لإعطاء صورة عن الجنٌن تستخدم تقنٌة الأمواج فوق الصوتٌة ) الإٌكو ( ملاحظة :  -

 الجنٌن منذ الشهر الثالث .

 الجنس المشٌمة المنشأ 

 التوائم ؼٌر الحقٌقٌة

 ) الكاذبة ( 

مشٌمتٌن منفصلتٌن لكل  بٌضتان ملقحتان

 جنٌن مشٌمة خاصة به

 جنس متماثل أو مختلؾ

 جنس متماثل مشٌمة واحدة بٌضة ملقحة واحدة التوائم الحقٌقٌة

معقم ونظٌؾ وٌحمً  -6-أول ؼذاء ٌتلقاه الطفل بعد الولادة وٌمتاز الإرضاع الطبٌعً عن الصناعً بأنه  الإرضاع : -

ٌقوي روابط المحبة  -3-ٌحوي جمٌع المواد اللازمة لتأمٌن النمو الطبٌعً والنفسً للطفل  -2-الطفل من الإسهال 

ض الأضداد التً تكسب الطفل مناعة طبٌعٌة ٌحتوي على بع -5-سهل الهضم والامتصاص  -4-بٌن الأم وأبنائها 

 لمقاومة الأمراض .

 هو زٌادة عدد الخلاٌا وزٌادة حجمها وتماٌزها ) تخصصها شكلا  ووظٌفة( .النمو بعد الولادة :  -

 العوامل التً تؤثر فً سرعة النمو :  -

الرعاٌة الصحٌة بالحصول  -4-نوعٌة الؽذاء وكمٌته  -3-التً تفرزها الؽدد الصم  الحاثات -2-لعوامل الوراثٌة ا -

 على اللقاحات .

 الأعراض السبب اسم المرض 

 

 

 أمراض عضوٌة

 تكٌس المبٌض

 ) عند الإناث (

 

 سرطان البروستات

 ) عند الذكور (

تشكل حوٌصلات داخل 

 المبٌض عند الإناث

 

مرض شائع لدى الذكور 

 السنالكبار فً 

زٌادة فً نمو شعر الوجه والجسم 

 –ضعؾ عملٌة الإباضة  –

 اضطراب فً الدورة الشهرٌة

 –ازدٌاد فً حجم ؼدة البروستات 

وجود  –صعوبة وألم أثناء التبول 

 دم مع البول

 

 

 أمراض منقولة جنسٌا  

 ()تصٌب الذكر والأنثى

 الإٌدز

 

 

 السٌلان

 ( ٌنتقل HIVفٌروس الإٌدز ) 

الاتصال الجنسً عن طرٌق 

 مع أشخاص مصابٌن

سببه جرثومة المكورات البنٌة 

التً تنتقل عن طرٌق 

 الاتصال الجنسً

 نقص فً مناعة الجسم

 

 

سٌلان سائل أصفر قٌحً من 

المجاري التناسلٌة وقد ٌؤدي إلى 

 العقم

 

مؽذٌة إضافة إلى تناول وجبات  من العوامل التً تساعد من الإقلال من خطر الإصابة بسرطان البروستات : -

 ممارسة الرٌاضة بانتظام .

قلاد تسلابب الجلاراثٌم والفطرٌلاات والفٌروسلاات أشلاكالا  مختلفلاة ملان الالتهابلاات فلاً الأجهلازة صحة الأجهازة التناسالٌة :  -

التناسلٌة وللوقاٌة من تلك الالتهابات ٌنبؽً المحافظة على نظافة الأعضاء التناسلٌة ونظافلاة الملابلاس وتؽٌٌرهلاا بشلاك 

ومراجعة الطبٌب المختص عند ملاحظة أٌة أعراض تلادل عللاى الإصلاابة كلاالإفرازات ؼرٌبلاة الللاون أو الطفلاح دوري 

 الجلدي .
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 التكاثر لدى النباتات الزهرٌة  : 

 تضم النباتات البذرٌة مجموعتٌن أساسٌتٌن هما :  -

 بذرٌة ) زهرٌة ( المبٌض ) الخباء ( مفتوح والبذرٌات عارٌة )مثل الصنوبر ( .نباتات عارٌات البذور :  -

 نباتات بذرٌة المبٌض ) مؤلؾ من خباء أوعدة أخبٌة ( مؽلق والبذٌرات بداخله ) مثل المشمش( مغلفات البذور : -

  التكاثر لدى عارٌات البذور : -

عارٌلاات البلاذور أعضلااء تكاثرٌلاة خاصلاة تسلامى  باتلاات ٌوجلاد للادى النالسرو (  –الأرز  –العرعر  –) مثل الصنوبر 

 مؤنثة ( على النبات نفسه لذلك تدعى هذه النباتات بالمخروطٌات . –مخارٌط  ) مذكرة 

الأكٌلااس  –وٌتألؾ ملان محلاور المخلاروط ) البنٌلاة الأساسلاٌة للمخلاروط تتوضلاع علٌلاه الحراشلاؾ ( المخروط المذكر :  -

الحراشلاؾ  –الطللاع (  شكل ضمنها الأعراس المذكرة ) حبلااتتوجد على الوجه السفلً لحراشؾ المخروط تت لعٌةالط

 قنّابة ) ورٌقة صؽٌرة توجد فً قاعدة المخروط المذكر للصنوبر ( . –

ٌتكون من محور ٌرتكز علٌه عدد كبٌر من الحراشؾ ٌوجد فلاً قاعلادة كلال حرشلافة قنّابلاة وٌوجلاد  المخروط المؤنث : -

 الوجه العلوي لكل حرشفة بذٌرتان عارٌتان بداخل كل منهما أعراس أنثوٌة . على

ؼابات الصنوبر مصدرا  مهما  لصناعة الأخشاب وورق الطباعة كما أن لبذوره فوائلاد ؼذائٌلاة كبٌلارة تشكل  ملاحظة : -

 كتقوٌة الجهاز المناعً وتنشٌط الدورة الدموٌة .

عٌلاة الناضلاجة لتتحلارر منهلاا حبلاات الطللاع    الصنوبر ( : تتفلاتح الأكٌلااس الطل مراحل التكاثر عند الصنوبر ) دورة حٌاة -

تتحلاد العلاروس الذكرٌلاة ملاع العلاروس الأنثوٌلاة         –تنتقل حبات الطلع بواسطة الهواء ) الرٌاح ( لتصل إلى البذٌرات  –

تطلالالاور لتعطلالالاً رشلالالاٌم                تنملالالاو البٌضلالالاة الملقحلالالاة وت –) الموجلالالاودة فلالالاً البلالالاذٌرة الناضلالالاجة ( فتتشلالالاكل البٌضلالالاة الملقحلالالاة 

 ) جنٌن نباتً (  فً البذرة ٌتماٌز لٌعطً نبات جدٌد .

 أعضاء التكاثر فً الزهرة :) الزهرة (  البذور : مغلفاتالتكاثر لدى  -

وٌتألؾ من مجموعة من  الأسدٌة وكل سداة تتكون من خٌط ٌعلوه مئبر تتكون ضمنه حبات جهاز التكاثر الذكري :  -

 ( . 1nالطلع التً تمثل الأعراس المذكرة ) 

وٌتكون من مدقة تتألؾ من خباء واحد أو أكثر وكل خباء ٌتألؾ من : مبٌض فً داخله بذٌرة  جهاز التكاثر الأنثوي : -

 مٌسم . –قلم  –واحدة أو أكثر 

  حل الإلقاح :مرا -

 تنتقل حبة الطلع من مئبر الزهرة إلى مٌسم الزهرة وٌتم ذلك بطرق عدة . التأبٌر : -1

تنقسلام ، تنتش حبة الطللاع عللاى المٌسلام وٌنملاو لهلاا أنبوبلاا  طلعٌلاا  ٌمتلاد لٌصلال إللاى كلاوة البلاذٌرة  انتاش حبة الطلع : -2

 نباتٌتٌن ( .معطٌة عروسٌن ذكرٌٌن ) نطفتٌن المولدة انقساما  خٌطٌا  الخلٌة 

 الإخصاب وتشكل البذور :  -3

عروس ذكرٌة أولى + عروس أنثوٌة ٌنتج بٌضلاة أصلالٌة تنملاو لتعطلاً الرشلاٌم ) جنلاٌن نبلااتً ( اللاذي ٌعطلاً  - أ

 نبات جدٌد .

تتحد العروس الذكرٌة الثانٌة مع النواة الثانوٌة الناتجة عن اتحاد نواتا الكٌٌس الرشٌمً فٌنتج بٌضة اضافٌة  - ب

 مؽذي ٌسمى السوٌداء ، لذلك ٌدعى الإخصاب فً مؽلفات البذور بالإخصاب المضاعؾ . تنمو لتعطً نسٌج

ملان حاللاة الحٌلااة البطٌئلاة داخلال  انتاش البلاذور : الانتلااش هلاو مجموعلاة المظلااهر التلاً ٌلاتم فٌهلاا انتقلاال الرشلاٌم - ت

البذٌرة الناضجة إلى مرحلة الحٌاة النشٌطة فً الظروؾ المناسبة ، حٌلاث ٌنملاو الجلاذٌر لٌعطلاً الجلاذر وتنملاو 

السوٌقة لتعطً الساق  والبرٌعم ٌعطً الأوراق ، وٌحصل الرشٌم عللاى الملاواد الؽذائٌلاة الضلارورٌة للانتلااش 

 من المدخرات الؽذائٌة فً البذرة . 

 التكاثر لدى النباتات
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ٌّة فٌؤثر سلبا  فٌها وٌؤدي إلى اختلال توازنها .هو كل تؽٌر كمً أو كٌفً  - ٌّة وؼٌر الح  فً بعض مكونات البٌئة الح

 ( CO2 – SO2 – NO2 – H2S – COمن أهم الؽازات التً تلوث الهواء )  تلوث الهواء : -

فلاً الجلاو  CO2سببه الرئٌسً ارتفاع نسلابة ؼلااز  :ظاهرة الدفٌئة ) الاحتباس الحراري (  من مظاهر تلوث الهواء :

 فٌسبب ذلك حبس الحرارة السطحٌة للأرض وعدم عكسها وتبدٌدها باتجاه الفضاء ) كما ٌحدث فً البٌت البلاستٌكً(

ٌشلاكل ؼلااز الأوزون طبقلاة تحملاً الأرض ملان الأشلاعة الضلاارة وٌسلابب تللاوث  )ثقب الأوزون ( :استنزاف الأوزون 

 .الهواء قلة ثخانتها فً بعض المناطق مما ٌؤدي لتسرب الأشعة الكونٌة الضارة والحاق الأذى بالكائنات الحٌة 

 : : من مصادر تلوث المٌاهتلوث الماء  -

 مٌاه الصرؾ الصحً  - أ

 تسرب النفط من ناقلات النفط  - ب

 صلبة المتنوعة .النفاٌات ال - ت

الاهتمام بالؽطاء النباتً وحماٌة الؽابات من الاحتطلااب والرعلاً  :الاجراءات التً تؤمن الحفاظ على البٌئة السلٌمة  -

الجائر وتنظٌم التوسع العمرانً ونشر الوعً البٌئً وتدوٌر مخلفات المصانع والنفاٌات واقامة محطات لمعالجة مٌاه 

 الصرؾ الصحً .

 علمٌاً :عط تفسٌراً ا 

 لعدم امكانٌة عزلها بٌئٌا  .ٌعد تلوث الهواء من أخطر أنواع التلوث :  -

 بسبب انحلال بعض الؽازات الضارة فً ماء المطر . تشكل المطر الحامضً : -

 

 

 

 

 

 

 

 نهاٌة الفصل الثانً

              
 متحانً عبر الواتساطلب النموذج الا الثانًفً نهاٌة دراسة الفصل 

0967356574 

 التلوث
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